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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk
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DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)



33649/028DOC 55

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

INLEIDING

De opeenvolging van crisissen beheren

2023 lag in het verlengde van 2022, we blijven ge-
confronteerd worden met verschillende crisissen die een 
rechtstreekse impact hebben op onze samenleving en 
uiteraard ook op onze operatoren.

Uiteraard zijn er al de uitdagingen waarmee gans 
Europa moet omgaan als gevolg van de Russische 
inval in Oekraïne.

Deze invasie heeft, naast de menselijke tragedie en 
alle emoties en de legitieme verontwaardiging die zij 
oproept, ook een grote impact op de vrijwaring van de 
bevoorrading en de prijs van verschillende grondstoffen 
en voedingsmiddelen, en op de energiemarkt, die voor 
vele operatoren tegen een betaalbare prijs beschikbaar 
moet zijn. Als reactie op de schadelijke gevolgen van 
het Russisch-Oekraïens conflict voor de agrovoedings-
sector heb ik op 29.03.2022, in overleg met mijn federale 
collega’s van Economie en Consumentenbescherming, 
de oprichting van de Taskforce “Oekraïne” bespoedigd. 
Het doel was een antwoord te bieden op de vragen en 
zorgen van de agrovoedingsketen, die enerzijds ge-
bukt gaat onder verstoringen van de voorziening van 
bepaalde grondstoffen en anderzijds onder gespan-
nen onderhandelingen tussen marktdeelnemers over 
contracten en prijzen.

Dankzij deze taskforce, geleid door de FOD Economie 
onder mijn co-voorzitterschap, zijn de verschillende ac-
toren uit de agrovoedingsketen (landbouworganisaties, 
bedrijven, voedingsfederaties, distributie, enz.), overhe-
den en regeringen erin geslaagd om een constructieve 
dialoog te ontwikkelen en op een collegiale manier en 
met wederzijds respect flexibele en pragmatische oplos-
singen te vinden, telkens wanneer de dringendheid van 
de situatie dat noodzakelijk maakte.

Het tijdelijke etiketteringsbeleid (dat eind 2023 afloopt) 
als onderdeel van de vervanging van zonnebloemolie 
door alternatieve oliën was hiervan de perfecte illus-
tratie, tot grote tevredenheid van de hele Belgische 
agrovoedingssector. De diepgaande analyse van de 
ontwikkeling van de prijzen en marges tussen de ver-
schillende schakels in de agrovoedingsketen, die ook 
langverwacht en zeer gewaardeerd was, is hiervan het 
tweede opmerkelijke voorbeeld. Het Prijsobservatorium 
van de FOD Economie heeft immers bijgedragen aan 
het objectiveren van een soms verhit debat tussen de 
operatoren, waarin een onevenwicht werd aangeklaagd 
in de overdracht van marges.

PRÉAMBULE

Gérer la succession des crises

L’année 2023 s’est inscrite dans la continuité de 2022, 
nous continuons à faire face à diverses crises qui ont 
un impact direct sur notre société et, bien sûr, sur nos 
opérateurs.

Il y a évidemment déjà les défis auxquels toute l’Europe 
doit faire face à la suite de l’invasion russe de l’Ukraine.

Cette invasion, outre les drames humains et toute 
l’émotion et l’indignation légitimes qu’elle suscite, a aussi 
un impact majeur sur la garantie d’approvisionnement 
et le coût de plusieurs matières premières et denrées 
alimentaires, ainsi que sur le marché de l’énergie, qui doit 
être disponible à un prix abordable pour de nombreux 
opérateurs. En réaction aux conséquences néfastes du 
conflit russo-ukrainien pour le secteur agroalimentaire, 
j’avais accéléré, en concertation avec mes collègues 
fédéraux de l’Économie et de la Protection des consom-
mateurs, la création le 29.03.2022 de la Taskforce 
“Ukraine”. Son objectif était de répondre aux interroga-
tions et aux inquiétudes de la filière agroalimentaire en 
proie, d’une part, à des ruptures d’approvisionnement 
de certaines matières premières et, d’autre part, à des 
tensions de négociation entre ses opérateurs au sujet 
des contrats et des prix.

Grâce à cette Taskforce pilotée sous ma co-présidence 
par le SPF Économie, les différents acteurs de la filière 
agroalimentaire (organisations agricoles, entreprises, 
fédérations alimentaires, distribution, etc.), les autorités 
publiques et les gouvernements ont réussi à développer 
un dialogue constructif et à apporter collégialement et 
dans le respect mutuel, des réponses flexibles et prag-
matiques, chaque fois que l’urgence de la situation l’a 
imposé.

La politique d’étiquetage temporaire (clôturée fin 2023) 
dans le cadre du remplacement de l’huile de tournesol 
par des huiles de substitution en a été la plus parfaite 
illustration, à la satisfaction de l’ensemble du secteur 
agroalimentaire belge. L’analyse approfondie de l’évolution 
des prix et des marges entre les maillons de la filière 
agroalimentaire, elle aussi très attendue et appréciée, en 
a été la deuxième illustration marquante. L’Observatoire 
des prix du SPF Économie a en effet contribué à objectiver 
un débat parfois tendu entre opérateurs, dénonçant un 
déséquilibre dans la transmission des marges.
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De Taskforce besprak ook de noodzaak om de agro-
voedingssector als prioritair te beschouwen op het 
gebied van de energievoorziening. De kwestie van 
het identificeren van prioritaire operatoren en kritieke 
energie-infrastructuren is van cruciaal belang voor de 
sector. Dit zal nog verder moeten worden uitgediept, in 
het bijzonder in het kader van de omzetting van nieu-
we Europese richtlijnen (CER-richtlijn: Critial Entities 
Resilience directive).

Tijdens haar laatste bijeenkomst op 16.05.2023 heeft 
de Taskforce Oekraïne een positieve balans opge-
maakt van haar oprichting en resultaten. Ook meldde 
zij de afsluiting van haar werkzaamheden en nodigde 
de FOD Economie en de agrovoedingsketen uit om 
dit overleg voort te zetten in een andere vorm en met 
grotere tussenpozen, afhankelijk van de regelmatige 
updates van de analyse van de prijzen en marges door 
het Prijsobservatorium, tenzij een uitzonderlijke gebeur-
tenis een dringende vergadering vereist.

De FOD Economie zal het Ketenoverleg blijven steu-
nen bij zijn toekomstgericht denken en met het oog op 
de ontwikkeling van een meer structureel actieplan, in 
de hoop de economische schokken en turbulentie die 
dergelijke crises veroorzaken in de toekomst nog beter 
te kunnen opvangen.

Op dat vlak heb ik de uitwerking van het Food Crisis 
Plan door de FOD Economie, een crisisplan inzake 
voedselbevoorrading, aandachtig gevolgd.

Dit Food Crisis Plan dient voortaan als ruggengraat 
en basis voor de uitwerking van het hoofdstuk gewijd 
aan de weerbaarheid van de water- en voedselbevoor-
rading van het globaal plan voor civiele weerbaarheid 
(Belgian National Resilience Plan – BNRP). Het thema 
“Water- en voedselbevoorrading” zal worden gepiloteerd 
door het weerbaarheidscomité “Food & Water” dat 
op 6 oktober jongstleden werd opgericht op initiatief van 
de FOD Economie, het Nationaal Crisiscentrum (NCCN), 
van minister Dermagne en van mezelf.

De officiële aanstelling van de sectorale overheid voor 
crisisbeheer op agrovoedingsvlak blijft op de agenda 
staan, net als de middelen en de interne organisatie die 
onontbeerlijk zijn voor zijn efficiëntie. Voor het einde van 
de legislatuur moet ik samen met mijn collega bevoegd 
voor Economie de grote lijnen van een Noodplan voor 
de agrovoedingsbevoorrading in België voorleggen aan 
de Ministerraad. Dat Noodplan zal de verantwoordelijk-
heid van de sector en de bevoegde instanties in detail 
toelichten en structureren. Deze aanstelling zou een 
belangrijke stap zijn om te voldoen aan de NAVO- en 
Europese verplichtingen inzake voedselbevoorrading.

La Taskforce a également discuté de la nécessité 
pour le secteur agroalimentaire d’être considéré comme 
prioritaire en matière d’approvisionnement en énergie. 
La question de l’identification des opérateurs prioritaires 
et des infrastructures critiques en matière d’énergie 
revêt une importance cruciale pour le secteur. Ce point 
devra être approfondi, notamment dans le cadre de la 
transposition des nouvelles directives européennes 
(directive CER: Critical Entities Resilience directive).

Lors de sa dernière réunion du 16.05.2023, la Taskforce 
Ukraine a dressé un bilan positif de sa création et de ses 
réalisations. Elle a aussi acté la clôture de ses travaux, 
invitant le SPF Économie et la filière agroalimentaire à 
poursuivre cette concertation sous une forme différente 
et selon une fréquence plus espacée, en fonction des 
actualisations régulières de l’analyse des prix et des 
marges par l’Observatoire des prix, sauf événement 
exceptionnel imposant l’urgence d’une réunion.

Le SPF Économie continuera à soutenir la Concertation 
Chaîne dans sa réflexion prospective vers l’élaboration 
d’un plan d’actions plus structurel, dans l’espoir de tou-
jours mieux amortir à l’avenir, les chocs et les turbulences 
économiques causés par de telles crises.

Dans ce domaine, j’ai suivi avec attention l’élabora-
tion par le SPF Économie du Food Crisis Plan, un plan 
de crise en matière d’approvisionnement alimentaire.

Ce Food Crisis Plan sert désormais de colonne 
vertébrale et de base pour l’élaboration du chapitre 
dédicacé à la résilience de l’approvisionnement en eau 
et en alimentation du Plan global de résilience civile 
(Belgian National Resilience plan – BNRP). La théma-
tique “Approvisionnement en eau et en alimentation” 
sera pilotée par le comité de résilience “Food & Water” 
qui a été mis en place le 6 octobre dernier à l’initiative 
du SPF Économie, du Centre National de Crise (NCCN), 
du ministre Dermagne et de moi-même.

La désignation officielle de l’autorité sectorielle de ges-
tion de crise en matière agroalimentaire reste à l’agenda, 
ainsi que celle des moyens et de l’organisation interne 
indispensables à son efficacité. Avant la fin de cette 
législature, je devrais déposer au Conseil des ministres 
avec mon collègue de l’Économie l’ébauche d’un Plan 
d’urgence pour l’approvisionnement agroalimentaire en 
Belgique, qui détaille et structure la responsabilité du 
secteur et des autorités compétentes. Cette désignation 
constituerait une étape importante pour répondre aux 
obligations OTAN et européennes en matière d’appro-
visionnement alimentaire.
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Voor wat de COVID-19 pandemie kunnen we stellen 
dat we terug aan een zekere normaliteit zitten.

Na de versoepeling van de maatregelen die nodig 
was om tijdens de COVID-19 Crisis de bedrijven te laten 
overleven, heeft het FAVV zijn activiteiten zoals normaal 
hervat in 2023, met een nieuwe controlemethodologie 
die nog meer risico-georiënteerd is en die geleidelijk 
uitgerold wordt in de verschillende sectoren van de 
voedselketen. Deze nieuwe methodologie zal vanaf 2024 
in alle sectoren worden geïmplementeerd.

Een andere epidemie waarmee ons land, zoals de 
meerderheid van de andere Europese landen, zoals nooit 
tevoren geconfronteerd wordt, is die van de vogelgriep. 
Deze ziekte is endemisch geworden bij de wilde fauna 
en treft regelmatig pluimveebedrijven.

COVID-19 en de vogelgriep nopen ons er vandaag 
meer dan ooit toe om bijzonder veel aandacht te beste-
den aan zoönosen die mogelijk een pandemie kunnen 
veroorzaken. Ter herinnering, een zoönose is een ziekte 
die mogelijk overdraagbaar is van dier op mens.

Een intense samenwerking tussen de actoren (te begin-
nen met de overheid) die actief zijn in de geneeskunde, 
de diergeneeskunde en milieu blijkt absoluut noodzakelijk, 
met de concrete toepassing van het “OneHealth”-beginsel!

Mijn diensten en ikzelf maken daar zeer concreet 
werk van.

Zoals u weet, werd er immers, om de diergeneeskun-
dige aspecten van de COVID-19-pandemie in België te 
beheersen, op 09/04/2020 een “Risk Assessment Group-
COVID-19 Animals” (RAGCA) opgericht. De RAGCA 
bracht wetenschappelijke deskundigen en deskundigen 
op het vlak van risicobeheer samen met vertegenwoor-
digers van de FOD Volksgezondheid, van het FAVV en 
van Sciensano. De RAGGCA werkte nauw samen met 
het onafhankelijke Wetenschappelijk Comité ingesteld 
bij het FAVV.

Deze groep heeft zijn opdracht perfect vervuld en 
heeft een permanente uitwisseling van informatie, een 
gezondheidsmonitoring en de implementatie van ad-hoc-
maatregelen om risico’s voor mens en dier te beheersen 
mogelijk gemaakt, in een “One Health” visie.

De RAGCA werd in januari 2023 omgevormd tot de 
RAG-Veterinary-Emerging Zoonose (RAG-V-EZ) om een 
permanent orgaan te worden dat de potentiële risico’s 
analyseert, vanuit diergeneeskundig perspectief, van 
zoönosen, door met name lessen te trekken voor wat de 

En ce qui concerne la pandémie due au COVID-19, 
on peut dire que nous sommes revenus à une certaine 
normalité.

Après l’assouplissement des mesures qui était néces-
saire pour la survie des entreprises pendant la crise du 
COVID-19, l’AFSCA a repris ses activités normalement 
en 2023, avec une nouvelle méthodologie de contrôle, 
encore plus orientée vers les risques, qui se met en 
place progressivement dans les différents secteurs de 
la chaîne alimentaire. Cette nouvelle méthodologie sera 
implémentée dans tous les secteurs à partir de 2024.

Une autre épidémie à laquelle notre pays, comme 
la majorité des autres pays européens a par ailleurs 
dû faire face, est une épidémie de grippe aviaire sans 
précédent, maladie qui s’installe durablement dans la 
faune sauvage et touche régulièrement des élevages 
de volailles domestiques.

Le COVID-19 et la grippe aviaire nous incitent plus que 
jamais à attacher une attention particulièrement impor-
tante aux zoonoses potentielles pouvant se transformer 
en pandémies. Pour rappel, une zoonose est une maladie 
potentiellement transmissible de l’animal à l’homme.

Une collaboration intense entre les acteurs (à com-
mencer par les Autorités) actives en médecine humaine, 
vétérinaire et en environnement s’avère absolument né-
cessaire, en application concrète du principe “OneHealth”!

Mes services et moi-même y travaillons très 
concrètement.

En effet, comme vous le savez, afin de gérer les 
aspects vétérinaires de la pandémie due au COVID-19 
en Belgique, un “Risk Assessment Group-COVID-19 
Animals” (RAGCA) avait été créé le 09/04/2020. Le 
RAGCA réunissait des experts scientifiques et des 
experts en gestion des risques en la matière avec des 
représentants du SPF Santé publique, de l’AFSCA et 
de Sciensano; il travaillait en étroite collaboration avec 
le Comité Scientifique indépendant mis en place au 
sein de l’AFSCA.

Ce groupe a parfaitement rempli sa mission, et a 
permis un échange permanent d’informations, une veille 
sanitaire et la mise en place de mesures ad-hoc pour  
gérer les risques pour l’homme et l’animal, dans une 
vision “One Health”.

Le RAGCA a été transformé en janvier 2023 en RAG-
Veterinary-Emerging Zoonose (RAG-V-EZ) pour devenir 
un organe permanent qui analyse, sous l’angle vétérinaire, 
les risques potentiels de zoonoses en tirant notamment 
les enseignements de la pandémie due au COVID-19. Il 
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COVID-19 pandemie betreft. De RAG-V-EZ maakt een 
permanente en structurele waakzaamheid mogelijk, met 
name over de internationale ontwikkeling van zoönosen, 
net als de invoering van overleg en opvolging met de 
verschillende betrokken organisaties.

Het FAVV en de RAG-V-EZ staan ook in nauw con-
tact met de diensten van de FOD Volksgezondheid die 
belast zijn met de preventie van en voorbereiding op 
pandemieën, met het oog op een holistische benadering 
van de risico’s, het toezicht en de voorbereiding, met 
efficiënte, transparante structuren en duidelijke, korte 
communicatielijnen.De vogelgriep staat momenteel 
centraal in het werk van deze groepen en dat zal ook 
zo zijn in 2024.

Deze structuur, met zijn expertise, is bovendien nauw 
betrokken bij de uitvoering van het mondiaal initiatief 
PREZODE (Preventing Zoonotic Disease Emergence) 
in België.

De algemene doelstelling van PREZODE is ook om 
uitbraken van nieuwe pandemieën te voorkomen op basis 
van een One Health-benadering die de gezondheid van 
mens, dier en milieu omvat.

Mijn prioriteit: aandachtig blijven voor de 
verwachtingen en noden van de landbouwers

Vanaf mijn aanstelling als minister van Landbouw 
is het ondersteunen van de landbouwsector en in het 
bijzonder het ijveren voor een eerlijk inkomen voor onze 
landbouwers een prioriteit. Net als de voorbije jaren zal 
ik ook in 2024 daarvoor blijven vechten.

Het beroep van land- en tuinbouwer vereist een flexi-
biliteit van werkkracht in functie van de activiteiten en 
de seizoenen. Om beter in te gaan op hun noden heb 
ik tijdens het laatste conclaaf bekomen dat de sociale 
akkoorden gesloten in december 2022 in de paritaire 
comités 144 (landbouw) en 145 (tuinbouw) een perma-
nent karakter krijgen vanaf 01/01/2024.

Het jaarquotum van 100 werkdagen wordt de norm 
voor seizoenarbeiders in de tuinbouwsector en van 50 
werkdagen in de landbouwsector en de compensatie 
aan werkgevers voor de verhoging van het minimumloon 
voor deze arbeiders wordt structureel.

Om concrete informatie te hebben over de verdeling 
van de marges doorheen de ganse voedselketen werd 
de inbreng die ik vroeg aan het Prijzenobservatorium 
over de marges van de actoren uit de agrovoedingsketen 
gefinaliseerd en gepubliceerd. Deze gegevens zullen 

permet une vigilance permanente et structurée, notam-
ment sur le développement international, des zoonoses, 
de même que la mise en place de la concertation et du 
suivi avec les différentes organisations concernées.

Des contacts étroits sont également établis entre 
l’AFSCA, le RAG-V-EZ et les Services du SPF Santé 
publique chargés de prévenir les pandémies et de s’y 
préparer afin d’aborder le risque, sa surveillance, et la 
préparation à une éventuelle occurrence de manière 
holistique, avec des structures efficaces, transparentes, 
et des moyens de communications clairs et courts. La 
grippe aviaire est actuellement au cœur des travaux de 
ces groupes et continuera à l’être en 2024.

Cette structure, forte de son expertise, est par ailleurs 
étroitement associée à la mise en place de l’initiative 
mondiale PREZODE (Preventing Zoonotic Disease 
Emergence) en Belgique.

L’objectif global de PREZODE est également de pré-
venir l’apparition de nouvelles pandémies en se fondant 
sur une approche “One Health” qui englobe la santé 
humaine, animale et environnementale.

Ma priorité: rester à l’écoute des attentes et besoins 
des agriculteurs

Dès que je suis devenu ministre de l’Agriculture, le 
soutien au secteur agricole et, en particulier, la garantie 
d’une rémunération équitable pour nos agriculteurs ont 
été une priorité. Comme par les années précédentes, je 
continuerai à me battre pour cela en 2024.

La profession d’agriculteur et d’horticulteur nécessite 
une flexibilité de la main d’œuvre en fonction des activités 
et des saisons. Pour mieux répondre à leurs besoins, 
j’ai obtenu lors du dernier conclave que les accords 
sociaux conclus en décembre 2022 dans les commis-
sions paritaires 144 (agriculture) et 145 (horticulture) 
soient pérennisés à partir du 01/01/2024.

Le quota annuel de 100 jours de travail pour les tra-
vailleurs du secteur de l’horticulture et de 50 jours de 
travail pour le secteur de l’agriculture devient la norme, 
et la compensation aux employeurs de l’augmentation du 
salaire minimum de ces travailleurs devient structurelle.

Afin de disposer d’informations concrètes sur la réparti-
tion des marges tout au long de la chaîne alimentaire, les 
rapports que j’ai demandés à l’Observatoire des prix sur 
les marges des acteurs de la chaîne agroalimentaire ont 
été finalisés et publiés. Ces données seront régulièrement 
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regelmatig geactualiseerd worden door de FOD Economie 
en dienen als basis voor het verdere overleg tussen de 
verschillende schakels van de keten.

De export naar derde landen is voor veel van onze 
agrovoedingsbedrijven en onze producenten een be-
langrijke succes- en ontwikkelingsfactor.

In 2024 zal ik mijn inspanningen voortzetten om de 
export door onze bedrijven actief in de agrovoeding te 
bevorderen.

Om optimaal te kunnen exporteren, hebben onze 
bedrijven een efficiënte en performante certificering 
nodig. De verdere automatisering van het certificerings-
proces – het project Becert – verzekert de ontwikkeling 
van bijkomende functies en de transitie naar een digitaal 
proces. Deze werkzaamheden zijn in 2022 gestart en 
zullen in 2024 worden voortgezet.

In het kader van onze handelsrelaties met China, 
heb ik in 2023 op mijn kabinet de Chinese minister van 
Douane (“GACC”) ontmoet, die bevoegd is voor het 
afsluiten van sanitaire en fytosanitaire akkoorden.

Wij hebben een Memory of Understanding ondertekend 
die de gedeeltelijke opheffing mogelijk maakt van het 
embargo op de uitvoer naar China van rundsvlees ten 
gevolge van dolle koeienziekte (BSE), wat een eerste 
stap is waar al jaren op gewacht wordt.

Ik heb ter gelegenheid daarvan ook een protocol 
ondertekend over de fytosanitaire voorwaarden om 
witloof te exporteren.

Tot slot hebben wij de problematiek besproken van de 
export van varkensvlees naar China, die tot op vandaag 
onmogelijk is door het embargo dat werd ingesteld in 
september 2018 nadat de Afrikaanse varkenspest was 
opgedoken in België, ondanks alle inspanningen van het 
FAVV. Deze inspanningen hebben tot concrete resultaten 
geleid. De Chinese autoriteiten lijken momenteel meer 
open te staan om vooruitgang te boeken. Er is al een 
inspectie geweest voor witloof. In een recent bezoek 
van de gedelegeerd bestuurder van het FAVV heeft hij 
verkregen dat de inspecties voor Afrikaanse varkenspest 
en vogelgriep ingepland zijn voor het einde van dit jaar.  
Dit betekent dat we hoopvol zijn om in 2024 opnieuw te 
kunnen exporteren.

Ik maak van dit onderwerp ook gebruik om de be-
langrijke rol te benadrukken van het FAVV als geheel 
maar in het bijzonder het team binnen het FAVV dat de 
internationale dossiers beheert  met inbegrip van de 
permanente attachée van het FAVV in China.  Deze 

actualisées et servent de base à la concertation entre 
les différents maillons de la chaîne.

L’exportation vers les pays tiers est un facteur de 
réussite et de développement très important pour bon 
nombre de nos entreprises de l’agro-alimentaire et de 
nos producteurs.

En 2024, je poursuivrai mes efforts pour favo-
riser l’exportation par nos entreprises actives dans 
l’agro-alimentaire.

Pour pouvoir exporter de manière optimale, nos entre-
prises ont besoin d’une certification efficace et perfor-
mante. L’automatisation plus poussée du processus de 
certification – le projet Becert – assure le développement 
de fonctionnalités supplémentaires et la transition vers 
une digitalisation du process. Ce travail qui a commencé 
en 2022 se poursuivra en 2024.

Dans le cadre de nos relations commerciales avec 
la Chine, j’ai rencontré,en juin 2023, à mon Cabinet le 
ministre chinois des douanes (“GACC”), compétent pour 
l’établissement des accords sanitaires et phytosanitaires.

Nous avons signé un Memory of Understanding per-
mettant une levée partielle de l’embargo sur l’exportation 
vers la Chine de viande bovine suite à la maladie de la 
vache folle (ESB), ce qui constitue une première étape 
attendue depuis des années.

J’ai également signé à cette occasion un protocole 
relatif aux conditions phyto-sanitaires pour l’exportation 
de chicons.

Enfin, nous avons abordé la problématique de l’ex-
portation de viande de porc vers la Chine, toujours 
impossible aujourd’hui suite à l’embargo mis en place 
en septembre 2018 au lendemain de l’apparition de la 
peste porcine africaine en Belgique, et ce malgré tous 
les efforts déployés par l’AFSCA. Ces efforts ont abouti à 
des résultats concrets. Les autorités chinoises semblent 
actuellement plus ouvertes à faire des progrès. Il y a 
déjà eu une inspection pour la chicorée. Lors d’une 
récente visite de l’administrateur délégué de l’AFSCA, 
il a obtenu que des inspections pour la peste porcine 
africaine et la grippe aviaire soient planifiées pour la fin 
de cette année.  Cela signifie que nous avons bon espoir 
de pouvoir exporter à nouveau en 2024.

Je profite également de ce sujet pour souligner le rôle 
important jouée par l’AFSCA dans son ensemble mais 
surtout de l’équipe qui gère les dossiers internationaux 
au sein de l’AFSCA, y inclus l’attaché permanent de 
l’AFSCA en Chine.  Cet attaché assure non seulement 
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attaché volgt niet alleen de dossiers op zij, faciliteert 
ook dagelijks de export van onze agrovoedingsbedrijven 
naar China.

Ook in 2024 gaat de uitvoering van de post-Brexit 
onverminderd door.

Begin 2024 worden er bijkomende vereisten ingevoerd 
door het Verenigd Koninkrijk inzake de certificering van 
agrovoedingsproducten met een kleiner risico. Deze 
vereisten hebben een significante impact op het werk 
van het FAVV en onze bedrijven. Het FAVV en ikzelf be-
steden bijzondere aandacht aan het maximaal mogelijk 
maken van een volledig elektronische certificering en 
een interconnectie tussen de systemen van de bedrijven, 
het FAVV en het Verenigd Koninkrijk. Een directe link 
tussen het Belgische systeem en dat van het Verenigd 
Koninkrijk is ver van évident, maar er wordt overleg ge-
pleegd met het Verenigd Koninkrijk en andere lidstaten 
om dat tot stand te brengen.

De digitalisering van het FAVV voor operatoren 
en consumenten

In het kader van het Plan voor Herstel en Veerkracht, zet 
het FAVV de uitvoering voort van het project “Digitalisering 
van het FAVV voor operatoren en consumenten”, dat 
beschikt over een budget van 10 miljoen euro.

Het project heeft tot doel de digitalisering te versterken 
van de diensten van het FAVV voor operatoren, consu-
menten en het personeel. Het omvat 3 fasen.

In een eerste fase werden de noden bepaald van de 
stakeholders en werd een roadmap uitgestippeld voor 
de digitale transformatie van het FAVV. Deze fase werd 
eind juni 2022 afgerond.

De tweede fase heeft betrekking op de implementatie 
van digitale oplossingen en die is aan de gang; deze 
fase zal lopen tot in 2026. Zij zal uitmonden in de ter-
beschikkingstelling van een uniek contactplatform voor 
operatoren en consumenten dat tegemoet komt aan de 
noden die zij geformuleerd hadden, en van gemoder-
niseerde tools voor het personeel van het Agentschap 
voor de realisatie van hun activiteiten.

Tot slot zal de derde fase de operationele opvolging 
en de permanente verbetering omvatten van de digitale 
diensten.

België in de Europese Unie

De “Farm to fork” strategie werd gelanceerd in 2020 
als onderdeel van de Europese Green Deal en streeft 
ernaar om ons voedselsysteem te verduurzamen in 

le suivi des dossiers, mais elle facilite aussi quotidienne-
ment l’exportation de nos entreprises agroalimentaires 
vers la Chine.

La mise en œuvre du post-Brexit se poursuivra éga-
lement sans relâche en 2024.

Début 2024, des exigences supplémentaires sont 
mises en place par le Royaume Uni en matière de 
certification de produits agro-alimentaires à moindre 
risque. Ces exigences ont un impact significatif sur le 
travail de l’AFSCA et de nos entreprises. L’AFSCA et 
moi-même accordons une attention toute particulière 
à rendre possible au maximum une certification entiè-
rement électronique et une interconnexion entre les 
systèmes des entreprises, de l’AFSCA et du Royaume-
Uni. Établir un lien direct entre le système belge et du 
Royaume-Uni est loin d’être évident, une concertation 
existe cependant avec le Royaume-Uni et d’autres États 
membres pour y parvenir.

La digitalisation de l’AFSCA pour les opérateurs 
et les consommateurs

Dans le cadre du Plan pour la reprise et la résilience, 
l’AFSCA poursuit la mise en œuvre du projet “Digitalisation 
de l’AFSCA pour les opérateurs et les consommateurs”, 
qui dispose d’un budget de 10 millions d’euros.

Le projet a pour objectif de renforcer la digitalisation 
des services de l’AFSCA pour les opérateurs, les consom-
mateurs et le personnel. Il se compose de 3 phases.

La première phase a déterminé les besoins des 
parties prenantes et a dressé la feuille de route de la 
transformation digitale de l’AFSCA. Elle s’est achevée 
fin juin 2022.

La deuxième phase porte sur l’implémentation des 
solutions numériques et est en cours; elle se poursuivra 
jusqu’en 2026. Elle débouchera sur la mise à disposition 
pour les opérateurs et les consommateurs d’une plate-
forme de contact unique répondant aux besoins qu’ils 
ont exprimés, et pour le personnel de l’Agence d’outils 
modernisés pour la réalisation de leurs activités.

Enfin, la troisième phase comprendra le suivi opération-
nel et l’amélioration continue des services numériques.

La Belgique dans l’Union Européenne

Lancée en 2020 dans le cadre du Pacte Vert européen, 
la stratégie “de la ferme à la table” vise à rendre notre 
système alimentaire plus durable dans tous ses aspects. 
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al zijn aspecten. De Europese Commissie wil aan de 
hand van 27 acties verschillende wetgevende en niet-
wetgevende initiatieven voorstellen die deze transitie op 
gang brengen en faciliteren.

Ondanks de noodzaak voor actie kende de “Farm to 
Fork” strategie tot op heden een moeizaam parcours.

Met het einde van de Europese legislatuur in zicht 
worden er in de komende maanden nog enkele belang-
rijke voorstellen verwacht waaronder in eerste instantie 
de Europese kaderwet voor duurzame voedselsystemen 
die ertoe moet leiden dat de duurzaamheid van ons 
voedselsysteem coherent en in alle Europese regelge-
ving wordt geïmplementeerd. Daarnaast staat ook de 
herziening van de Europese regelgeving omtrent dieren-
welzijn nog op de agenda van de Europese Commissie 
in 2023, hetgeen tot de bevoegdheid van de Gewesten 
behoort, en zijn er de lopende onderhandelingen over de 
herziening van de richtlijn inzake het duurzaam gebruik 
van gewasbeschermingsmiddelen.

Deze dossiers zullen vermoedelijk op tafel liggen 
tijdens het Belgische voorzitterschap van de Europese 
Raad begin 2024. Het zal dan ook aan ons zijn om met 
de nodige ambitie en samenwerking deze dossiers in 
goede banen te leiden en de besprekingen verder te 
zetten met de lidstaten en het Europees Parlement.

Los van de voorstellen van de Europese Commissie 
hebben de bevoegde overheden in België reeds be-
leid ontwikkeld gericht op het verduurzamen van ons 
voedselsysteem.

De federale regering heeft de ambitie om deze in-
terne dialoog verder te voeren en te faciliteren en zal 
de daarvoor reeds uitgerold initiatieven verderzetten.

Het Belgische voorzitterschap van de Europese 
Unie

België heeft de eer om gedurende het eerste semester 
van 2024 het voorzitterschap van de Europese Raad 
op te nemen.

De voorbereidingen voor de sector “Agrifish” zijn op 
kruissnelheid en vormen het komende jaar een absolute 
prioriteit voor mij. De budgetten 2023 en 2024 voor het 
voorzitterschap zijn klaar en de versterking qua perso-
neel is een feit.

Ik wens hierbij vooreerst in te zetten op twee belangrijke 
thema’s die onder mijn bevoegdheid vallen:

Par le biais de 27 actions, la Commission européenne 
vise à proposer diverses initiatives législatives et non-
législatives qui permettront de lancer et de faciliter cette 
transition.

Malgré la nécessité d’agir, la stratégie “de la ferme à 
la table” a connu jusqu’à présent un parcours difficile, 
marqué par des retards et des divergences politiques.

Avec la fin de la législature européenne en vue, plu-
sieurs propositions plus importantes sont attendues dans 
les mois à venir, y compris, avant tout, la loi-cadre euro-
péenne pour des systèmes alimentaires durables, qui 
devrait conduire à la mise en œuvre de la durabilité de 
notre système alimentaire de manière cohérente et à 
travers toutes les réglementations européennes. En 
outre, la révision de la réglementation européenne sur le 
bien-être animal est également toujours à l’ordre du jour 
de la Commission européenne en 2023, ce qui relève 
de la compétence des Régions, et il y a les négociations 
en cours sur la révision de la directive sur l’utilisation 
durable des produits phytopharmaceutiques.

Ces dossiers devraient être sur la table lors de la 
présidence belge du Conseil européen début 2024. Il 
nous appartiendra donc, avec l’ambition et la coopéra-
tion nécessaires, de mener à bien ces dossiers et de 
poursuivre les discussions avec les États membres et 
le Parlement européen.

Indépendamment des proposi t ions de la 
Commission européenne, les autorités compétentes 
en Belgique ont déjà développé des politiques visant à 
rendre notre système alimentaire plus durable.

Le gouvernement fédéral a l’ambition de poursuivre et 
de faciliter ce dialogue interne et poursuivra les initiatives 
déjà mises en place à cet effet.

La Présidence belge de l’Union européenne

La Belgique a l’honneur d’assumer la présidence du 
Conseil européen au cours du premier semestre 2024.

Les préparatifs pour la filière “Agrifish” avancent à 
leur rythme de croisière et constitueront une priorité 
absolue pour moi au cours de l’année à venir. Les bud-
gets 2023 et 2024 liés à la Présidence sont bouclés, et 
le renforcement en personnel est effectif.

Tout d’abord, je souhaite miser sur deux thèmes 
principaux dans le cadre de mes compétences:
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— de uitwerking van een nieuw Europees regelgevend 
kader voor de nieuwe genomische technieken (New 
Genomic Techniques) in de landbouw en voedselproduc-
tie, hetgeen moet leiden tot duurzamere productiemetho-
den (bijvoorbeeld Een gereduceerd pesticidengebruik) 
en beter aangepast aan de klimaatverandering;

— in het jaar dat de World Organisation for Animal 
Health (WOAH) haar 100-jarig bestaan viert, verder 
werken aan de introductie van preventieve maatregelen 
zoals bioveiligheid en vaccinatie in de dierlijke productie.
Ik ben ervan overtuigd dat deze twee extra instrumenten 
de pijlers moeten worden van de alternatieve strategieën 
voor massale slachtingen in het beheer van infectieuze 
epidemieën in de houderijen. Deze epidemieën ver-
oorzaken enorme economische verliezen en veel leed 
bij mens en dier, en doen ethische vragen rijzen. De 
episode van hoogpathogene vogelgriep veroorzaakt 
door het H5N1-virus, die meerdere landen in Europa 
hebben gekend in de winter 2022-2023, is daar een 
mooi voorbeeld van.

Daarnaast zal ik, zoals reeds vermeld, afhankelijk van 
de voortgang gemaakt onder Spaans voorzitterschap, 
ook de onderhandelingen verderzetten voor de Europese 
kaderverordeningen inzake (1) het duurzaam gebruik 
van gewasbeschermingsmiddelen en (2) het vaststellen 
van de basisprincipes voor een verdere verduurzaming 
van ons Europees voedselsysteem.

Ook de introductie van een digitale etikettering voor 
meststoffen op EU niveau is voor mij een belangrijk 
dossier.

Voedselzekerheid zal ook centraal staan in de doel-
stellingen van het voorzitterschap. Het gebruik van in-
novatieve technologieën, zal ook essentieel zijn als de 
EU concurrerend wil blijven en een duurzame landbouw 
wil garanderen.

Als ’s werelds grootste producent van voedingsmid-
delen draagt de Europese Unie een grote verantwoorde-
lijkheid voor de voedselveiligheid. Tijdens het Belgische 
voorzitterschap zullen de inspanningen worden voortgezet 
om de gevolgen van de inval van Rusland in Oekraïne 
aan te pakken, zoals marktverstoringen en stijgende 
prijzen voor grondstoffen, energie en brandstof. In het 
licht van deze uitdagingen zal de EU moeten pleiten voor 
een duurzaam en doeltreffend landbouwbeleid, met als 
doel het welzijn van de mensen die in deze sectoren 
werken veilig te stellen en de voedselzekerheid in heel 
Europa te garanderen.

In het algemeen wil ik de implementatie bevorderen 
van innovatieve technieken, zoals bijvoorbeeld fagen in 
het kader van de strijd tegen de AMR, het gebruik van 

— l’élaboration d’un nouveau cadre réglementaire euro-
péen pour les nouvelles techniques génomiques (New 
Genomic Techniques) dans l’agriculture et la production 
alimentaire, ce qui devrait conduire à des méthodes de 
production plus durables (p.ex. une utilisation réduite de 
pesticides) et mieux adaptées au changement climatique;

— en cette année où l’Organisation mondiale de la 
santé animale (OMSA) célèbre son 100e anniversaire, 
continuer à travailler à l’introduction de mesures pré-
ventives telles que la biosécurité et la vaccination dans 
la production animale. Je suis persuadé que ces deux 
outils complémentaires doivent devenir les piliers des 
stratégies alternatives aux abattages de masse en ges-
tion des épidémies infectieuses dans les élevages. Ces 
épidémies entraînent d’énormes pertes économiques 
et de nombreuses souffrances à l’homme comme à 
l’animal, et soulèvent des questions éthiques. L’épisode 
de grippe aviaire hautement pathogène due au virus 
H5N1que plusieurs pays d’Europe ont connu durant cet 
hiver 2022-2023 en est un bel exemple.

En outre, comme déjà mentionné, en fonction des 
progrès réalisés sous la présidence espagnole, je pour-
suivrai également les négociations sur le règlement-
cadre européen sur (1) l’utilisation durable des produits 
phytopharmaceutiques et (2) l’établissement des prin-
cipes de base pour une plus grande durabilité de notre 
système alimentaire européen.

L’introduction de l’étiquetage numérique des engrais 
au niveau européen est également une question impor-
tante pour moi.

La sécurité alimentaire sera également au cœur des 
objectifs de la présidence. Le recours aux technologies 
innovantes, sera également essentiel pour que l’Union 
reste compétitive et garantisse une agriculture durable.

En tant que premier producteur mondial de produits 
alimentaires, l’Union européenne porte une responsabilité 
importante en matière de sécurité alimentaire. Durant 
la présidence belge, les efforts se poursuivront pour 
faire face aux conséquences de l’invasion de l’Ukraine 
par la Russie, telles que les distorsions du marché et 
la hausse des prix des matières premières, de l’éner-
gie et du carburant. À la lumière de ces défis, l’Union 
devra plaider en faveur de politiques agricoles durables 
et efficaces, dans le but de préserver le bien-être des 
personnes employées dans ces secteurs et d’assurer 
la sécurité alimentaire dans toute l’Europe.

De manière générale, je souhaite favoriser la mise en 
œuvre de techniques innovantes comme par exemple les 
phages dans le cadre de lutte contre l’AMR, l’utilisation 
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drones en GPS-sturing in het kader van een precisieland-
bouw. Al deze nieuwe technologieën zullen morgen ten 
dienste staan van een weerbare landbouw, aangepast 
aan de klimaatverandering en met een lager verbruik 
van meststoffen, energie en pesticiden.

Er zullen meerdere evenementen georganiseerd wor-
den, waaronder met name een ministeriële conferentie 
“Dierengezondheid” in januari 2024, in samenwerking 
met de Europese Commissie; de informele raad van 
de ministers van Landbouw in april; een symposium 
rond dierengezondheid en voedselveiligheid georga-
niseerd door het Wetenschappelijk Comité ingesteld 
bij het FAVV in juni, tussen een vergadering van de 
hoofden van de veterinaire diensten en de hoofden van 
de voedselagentschappen.

Ik huldig hier de kwaliteitsvolle samenwerking met de 
gewesten, en de betrokkenheid van het DG Dier Plant 
en Voeding van de FOD Volksgezondheid en het FAVV 
in de voorbereiding van dit belangrijke evenement voor 
ons land.

De veiligheid van de voedselketen, een andere 
absolute en permanente prioriteit

Voor deze taak kan ik altijd rekenen op drie grote 
structuren ten dienste van de federale regering: de 
FOD Volksgezondheid voor het normerend aspect, het 
FAVV voor alle aspecten die verband houden met contro-
les, monitoring, begeleiding van bedrijven, certificering, 
en Sciensano voor zijn wetenschappelijk onderzoek in 
veel domeinen.

Wat het controlebeleid betreft, zal ik de implementatie 
in ons land van de nieuwe Europese regelgeving inzake 
officiële controles (OCR), plantengezondheid (PHL) 
n dierengezondheid (AHL) aandachtig blijven volgen.

Sciensano voert wetenschappelijk onderzoek naar 
nieuwe en bestaande risico’s voor de gezondheid van 
mens en dier door een One-Health benadering te han-
teren en ondersteunt zo de FOD Volksgezondheid en 
het FAVV.

Daarnaast voert Sciensano risicoanalyses uit op 
pesticiden, additieven, nieuwe levensmiddelen, contami-
nanten en aroma’s om het geïmplementeerde beleid in 
die domeinen te ondersteunen. Verder zijn de gegevens 
van de voedselcomsuptiepeiling van essentieel belang 
voor een wetenschappelijk onderbouwde evaluatie van 
deze risico’s voor de Belgische bevolking. Sciensano 
onderzoekt en ontwikkelt ook nieuwe wetenschap-
pelijke methodes in het kader van een duurzame en 
gezonde voeding. Tot slot is Sciensano actief betrokken 

des drones et la guidance par GPS dans le cadre d’une 
agriculture de précision. Toutes ces nouvelles techno-
logies seront demain au service d’une agriculture rési-
liente, adaptée aux changements climatiques et moindre 
consommatrice en engrais, énergie et pesticides.

Plusieurs évènements seront organisés, dont notam-
ment une Conférence ministérielle “Santé animale”, 
en collaboration avec la Commission européenne, en 
janvier 2024; le Conseil informel des ministres de l’agri-
culture en avril; un symposium santé animale et sécurité 
alimentaire organisé par le Comité scientifique instauré 
auprès de l’AFSCA en juin, entre une réunion des chefs 
de Service vétérinaires et des chefs d’Agence alimentaire.

Je salue ici la qualité de la collaboration avec les 
Régions, et l’implication de la DGAPF du SPF Santé 
publique et de l’AFSCA dans la préparation de cet évé-
nement majeur pour notre pays.

La sécurité de la chaîne alimentaire, autre priorité 
absolue et continue

Pour cette tâche, je peux toujours compter sur trois 
grandes structures au service du gouvernement fédéral: 
le SPF Santé publique en ce qui concerne l’aspect nor-
matif, l’AFSCA pour tous les aspects liés aux contrôles, 
monitorings, accompagnements des entreprises, certifi-
cations, et Sciensano pour ses recherches scientifiques 
dans de nombreux domaines.

En matière de politique de contrôle, je continuerai à 
suivre avec attention l’implémentation dans notre pays 
des nouvelles réglementations européennes sur les 
contrôles officiels (OCR), la santé des plantes (PHL) et 
la santé animale (AHL).

Sciensano mène des recherches scientifiques sur les 
risques nouveaux et existants pour la santé humaine et 
animale en utilisant une approche One-Health et soutient 
ainsi le SPF Santé publique et l’AFSCA.

De plus, Sciensano réalise des analyses de risques 
sur les pesticides, les additifs, les nouveaux aliments, 
les contaminants et les arômes pour soutenir les poli-
tiques mises en œuvre dans ces domaines. Les don-
nées de l’enquête sur la consommation alimentaire 
sont essentielles pour une évaluation scientifiquement 
fondée de ces risques sanitaires pour la population 
belge. Sciensano recherche et développe également 
de nouvelles méthodes scientifiques pour soutenir les 
politiques en faveur d’une alimentation durable et saine. 



3649/028DOC 5512

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

op Europees niveau bij de ontwikkeling van de adviezen 
van de EFSA.

Hieronder vindt u enkele acties van de FOD Volks-
gezondheid en/of het FAVV voor 2024 in verschillende 
domeinen:

1) wat betreft de veiligheid van levensmiddelen:

Wat betreft de voedselveiligheid, zal de FOD Volks 
gezondheid de continuïteit verzekeren van de acties in 
alle domeinen van de voedselwetgeving. De volgende 
acties en beleidslijnen voor 2024 verdienen te worden 
benadrukt:

a) Het voorstel van kaderverordening van de Commissie 
dat de algemene beginselen en doelstellingen en mi-
nimumvereisten op het vlak van duurzaamheid van de 
voedselproductiesystemen bepaalt, wordt dit najaar 
verwacht en zal een van de belangrijke dossiers zijn op 
de agenda van het Belgische voorzitterschap van de EU, 
met de steun van een multidisciplinair team gecoördi-
neerd door de FOD Volksgezondheid. De transitie naar 
duurzamere en gezondere voedselproductiesystemen is 
een erkende noodzaak die deel uitmaakt van de “Farm-
to-Fork”-strategie en van de Green Deal. 

Deze transitie moet naar behoren omkaderd worden 
en dit kader zou voldoende ambitieus moeten zijn om 
werkelijk effect te hebben. Alle actoren uit het systeem 
zouden erbij betrokken moeten worden, en het zou 
gepaard moeten gaan met adequate technologische 
en financiële middelen. Dit kader zou op een coherente 
manier moeten worden opgenomen in de vele lopende 
wetgevende initiatieven die gericht zijn op duurzaamheid 
en die een impact kunnen hebben op de voedselsystemen 
en wetgeving. Het zou moeten zorgen dat het hoge niveau 
van voedselveiligheid en consumentenbescherming, dat 
verankerd is in het Verdrag betreffende Europese Unie 
en omkaderd is door de General Food Law (verordening 
178/2002), primeert en altijd gegarandeerd is.

b) Het is belangrijk dat de gebruiksvoorwaarden voor 
verbeteraars zoals additieven en aroma’s gebaseerd 
zijn op solide wetenschappelijke gegevens, dat zij goed 
begrepen worden door de economische operatoren en 
dat zij gecontroleerd kunnen worden door de controleor-
ganismen. Het nieuwe Europese monitoringprogramma 
voor additieven en aroma’s zou geïmplementeerd moeten 
worden met behulp van relevante selectiecriteria en 
zou uitgevoerd moeten worden op een gecoördineerde 
manier door alle nationale gezondheidsinstanties in 
functie van de beschikbare budgettaire middelen. Het 
moet kunnen rekenen op performante analysemethodes, 
wat de dringende instelling en adequate financiering 
impliceert van een Europees referentielaboratorium en 

Enfin, Sciensano est activement impliqué au niveau euro-
péen, dans le développement des conseils de l’EFSA.

Voici quelques actions du SPF Santé publique et/ou 
de l’AFSCA pour 2024 dans différents domaines:

1) au niveau de la sécurité des denrées alimentaires:

Au niveau de la sécurité des denrées alimentaires, le 
SPF Santé publique assurera la continuité de ses actions 
dans tous les domaines de la législation alimentaire. Les 
actions et orientations politiques suivantes pour 2024 
méritent d’être soulignées:

a) La proposition de Règlement cadre de la Commission 
fixant des principes et objectifs généraux et des exigences 
minimales de durabilité des systèmes de production 
alimentaire est attendue pour cet automne et sera un 
des dossiers importants qui figureront, comme déjà 
mentionné, à l’agenda de la Présidence belge de l’UE, 
avec le support d’une équipe multidisciplinaire coor-
donnée par le SPF Santé publique. La transition vers 
des systèmes de production alimentaire plus durables 
et plus sains est une nécessité reconnue qui fait partie 
de la stratégie “Farm-To-Fork” et du Green deal.

Cette transition doit être dûment encadrée et ce cadre 
devrait être suffisamment ambitieux pour produire des 
effets significatifs. Il devrait concerner tous les acteurs 
du système, y compris ceux de la production primaire, 
et être accompagné d’un soutien technologique et 
financier adéquat. Ce cadre devrait s’insérer de manière 
cohérente parmi les multiples initiatives législatives en 
cours qui visent la durabilité et qui peuvent impacter les 
systèmes et les lois. Il devrait aussi faire en sorte que 
le niveau élevé de sécurité alimentaire et de protection 
de la santé des consommateurs, qui est ancré dans 
le Traité de l’UE et encadré par la General Food Law 
(Règlement 178/2002) prime et reste toujours garanti.

b) En ce qui concerne les conditions d’utilisation des 
agents d’amélioration tels que les additifs et les arômes, 
il est important qu’elles soient basées sur des données 
scientifiques solides, qu’elles soient bien comprises par 
les opérateurs économiques et contrôlables par les orga-
nismes de contrôle. Le nouveau programme européen 
de monitoring des additifs et des arômes devrait être 
implémenté à l’aide de critères pertinents de sélection et 
il devrait être exécuté de manière coordonnée par toutes 
les autorités nationales sanitaires en fonction des moyens 
budgétaires disponibles. Il doit pouvoir compter sur des 
méthodes analytiques performantes, ce qui implique la 
mise en place urgente et le financement adéquat d’un 
laboratoire européen de référence et d’un réseau de 
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een netwerk van nationale referentielaboratoria. Om de 
bloostellingsevaluatie uit te voeren en na te gaan dat de 
veiligheidslimieten niet overschreden worden, moet het 
ook gebruik kunnen maken van geactualiseerde con-
sumptiecijfers. Het zou wenselijk zijn om alle of een deel 
van de gegevens van het nieuwe consumptieonderzoek, 
uitgevoerd door Sciensano, in 2024 te kunnen gebruiken.

De wetgeving inzake levensmiddelenadditieven is 
zeer complex. Wanneer de gebruiksvoorwaarden van 
deze substanties herzien wordt om de gezondheid te 
beschermen van de consument in het licht van nieuwe 
gegevens of wanneer nieuwe substanties toegelaten wor-
den, moeten we proberen de reglementaire maatregelen 
eenvoudig en gemakkelijk toepasbaar maken. In 2024 
zal het programma voor de herbeoordeling met name 
betrekking hebben op sulfieten, waarvan het blootstel-
lingsniveau verlaagd moet worden, met inbegrip via wijn.

Voor een correct begrip en een correcte toepassing 
van deze wetgeving moeten de betrokken actoren ook 
de gepaste toelichting krijgen. Dat laat ook toe bepaalde 
“clean labelling”-praktijken te beperken die bestaan in 
het gebruik van niet-geëvalueerde en niet-toegelaten 
stoffen. De FOD Volksgezondheid zal de toelichting 
updaten en verspreiden en zal actief deelnemen aan 
de uitwerking van interpretatieve teksten op Europees 
niveau. Dit zal in het bijzonder betrekking hebben op 
nitrieten en nitraten, waarvan de gebruiksvoorwaarden 
onlangs volledig werden herzien.

c) Wat de chemische contaminanten betreft, is het 
belangrijk te beschikken over voldoende gegevens. Alle 
actoren moeten aan deze oefening deelnemen, ook in 
het kader van de Europese monitoringaanbevelingen 
die erop gericht zijn om, indien nodig, wettelijke maxi-
male limieten te bepalen voor niet-gereglementeerde 
chemische stoffen, of de bestaande maximale limieten 
te herzien. Het normatieve proces moet ambitieus en 
proportioneel zijn. In 2024 zou het in het bijzonder de 
bepaling moeten betreffen van nieuwe normen voor de 
polyfluoriseerde stoffen (PFAS), de vaststelling van de 
eerste maximale limieten voor acrylamide in bepaalde 
categorieën levensmiddelen en de definitie van de eerste 
normen voor aromatische minerale oliën (MOAH’s). In 
een ander register van risicobeheersingsmaatregelen 
zal de FOD Volksgezondheid bijdragen aan de Europese 
oefening, aangestuurd door de EFSA, om in 2024 de 
efficiëntie te evalueren van de communicatiecampagnes 
over de risico’s en de voordelen van de consumptie van 
vis en zeevruchten.

d) De waterwetgeving maakt ook het voorwerp uit van 
significante nieuwigheden. De kwaliteitsnormen zullen 
grondig herzien worden in een koninklijk besluit dat 
Richtlijn (EU) 2020/2184 omzet in Belgisch recht. Het 

laboratoires nationaux de référence. Pour réaliser les 
évaluations d’exposition et vérifier que les limites de 
sécurité ne sont pas dépassées, il faut également pou-
voir utiliser des données de consommation actualisées. 
Il serait souhaitable de pouvoir utiliser en 2024 tout ou 
partie des données produites par la nouvelle enquête 
de consommation effectuée par Sciensano.

La législation des additifs alimentaires est très com-
plexe. Lorsque les conditions d’utilisation de ces subs-
tances sont révisées pour protéger la santé des consom-
mateurs à la lumière des nouvelles données ou lorsque 
de nouvelles substances sont autorisées, il faut chercher 
à rendre les mesures réglementaires simples et faciles 
à appliquer. En 2024, le programme de réévaluation 
concernera notamment les sulfites, dont les niveaux 
d’exposition doivent être réduits, y compris dans le vin.

Une compréhension et une application correcte de 
cette législation nécessite également de fournir des 
explications appropriées aux acteurs concernés. Cela 
permet aussi de limiter certaines pratiques de “clean 
labelling” qui consiste à utiliser des substances non 
évaluées et non autorisées. Le SPF Santé publique 
mettra à jour et diffusera des documents explicatifs et il 
participera activement à l’élaboration de texte interpréta-
tifs au niveau européen. Cela concernera en particulier 
les nitrites et les nitrates dont les conditions d’utilisation 
ont été récemment complètement revues.

c) Dans le domaine des contaminants chimiques, il est 
important de disposer des données nécessaires. Tous 
les acteurs doivent participer à cet exercice, y compris 
dans le cadre de recommandations européennes de 
monitoring qui visent à fixer si nécessaire, des limites 
maximales légales pour des substances chimiques non 
réglementées, ou revoir les limites maximales existantes. 
Le processus normatif doit être ambitieux et proportion-
nel. Il devrait concerner en particulier en 2024 la fixation 
de nouvelles normes pour les substances polyfluorées 
(PFAS), l’établissement des premières limites maximales 
pour l’acrylamide dans certaines catégories de produits 
alimentaires et la définition des premières normes pour 
les huiles minérales aromatiques (MOAH). Dans un 
autre registre de mesures de gestion de risques, le 
SPF Santé publique contribuera à l’exercice européen, 
piloté par l’EFSA, visant à évaluer en 2024 l’efficacité 
des campagnes de communications sur les risques et 
les bénéfices de la consommation de poissons et de 
fruits de mer.

d) La législation dans le domaine de l’eau fait aussi 
l’objet de nouveautés significatives. Les normes de 
qualité seront profondément revues dans un arrêté royal 
qui transpose en droit belge la directive (EU) 2020/2184. 
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gaat om water dat gebruikt wordt in het productieproces 
van levensmiddelen en gebotteld water, met uitzondering 
van het eenvoudige gebruik van leidingwater dat het 
voorwerp uitmaakt van gewestelijke wetgeving. Gelet 
op de omvang en de complexiteit van deze herziening, 
heeft de FOD Volksgezondheid het voornemen om de 
inwerkingtreding van deze normen gepaard te laten gaan 
met de verspreiding van verklarende en interpretatieve 
documenten om de operatoren te helpen ze goed te 
begrijpen en toe te passen.

e) Een modernisering van de Europese “Breakfast-
Richtliin”, met betrekking tot bepaalde levensmiddelen 
zoals honing, fruitsap, jam, gelei en marmelade, vond 
plaats in 2023 in het Speciaal Comité Landbouw. Er 
zal verzekerd moeten worden dat deze richtlijnen, of 
bij gebrek daaraan de koninklijke besluiten tot om-
zetting daarvan in nationaal recht, geen bepalingen 
bevatten die zouden leiden tot incoherenties, verschil-
len en/of tegenstrijdigheden met de bepalingen van 
de transversale voedingswetgevingen, zoals die met 
betrekking tot additieven, enzymen, aroma’s of etiket-
tering. Wat deze en andere aspecten inzake de gezond-
heid van de consument betreft, is het belangrijk dat de 
FOD Volksgezondheid geraadpleegd wordt, net als de 
actoren uit de voedingssector die vertegenwoordigd zijn 
in de Adviesraad inzake voedingsbeleid en gebruik van 
andere consumptieproducten.

Nutrivigilance, het systeem van toezicht op onge-
wenste effecten van voedingssupplementen, verrijkte 
voedingsmiddelen, Novel Foods en levensmiddelen 
voor specifieke groepen, zal voor het einde van het jaar 
worden gelanceerd.

De uitvoeringsbesluiten die voorzien moeten worden 
over de verplichte melding door operatoren en betreffende 
de oprichting van het Evaluatiecomité, bevinden zich in 
de fase van de ondertekening en zullen dus binnenkort 
worden gepubliceerd.

Het informatica-gedeelte van het ontwerp is opera-
tioneel en de informatie aan de operatoren, gezond-
heidsprofessionals en burgers is klaar voor lancering.

Het Evaluatiecomité zal zijn werkzaamheden snel 
kunnen aanvatten. 2024 zal als pilootjaar dienen.

Begeleiding, voorlichting, informatie aan consumenten 
en bedrijven en de aanpassing van het systeem voor 
de controle op de voedselveiligheid aan de ontwikkeling 
van nieuwe soorten activiteiten zoals de korte keten, 
zijn zeer belangrijk, vooral voor de ondersteuning van 
kleinere bedrijven. Het FAVV ontwikkelt zijn beleid 
ter zake, met name door middel van opleidings- en 
voorlichtingsinstrumenten voor de kleinste operatoren, 

Il concerne l’eau qui est utilisée dans les processus 
de fabrication des denrées alimentaires et les eaux en 
bouteille, à l’exception de la simple utilisation d’eau de 
distribution publique qui fait l’objet des législations régio-
nales. Vu l’ampleur et la complexité de cette révision, 
le SPF Santé a l’intention d’accompagner l’entrée en 
vigueur de ces normes par la diffusion de documents 
explicatifs et interprétatifs afin d’aider les opérateurs à 
bien les comprendre et les appliquer.

e) Une modernisation de la législation européenne 
dite “directives breakfast”, concernant certaines denrées 
alimentaires, tels le miel, les jus de fruits, les confitures, 
gelées et marmelades a eu lieu en 2023 au sein du 
Comité Spécial Agriculture. Il faudra assurer que ces 
directives, ou à défaut, les arrêtés royaux de transposi-
tion de celles-ci en droit national, ne contiennent pas de 
dispositions qui entraîneraient des incohérences, des 
différences et/ou des contradictoires avec les disposi-
tions des législations alimentaires transversales comme 
celles relatives aux additifs, aux enzymes, aux arômes 
ou à l’étiquetage. Sur ces aspects et d’autres aspects 
touchant à la santé des consommateurs, il est important 
que le SPF Santé publique soit consulté, de même que 
les acteurs du secteur alimentaire représentés au sein 
du Conseil consultatif en matière de Politique Alimentaire 
et d’autres produits de consommation.

Nutrivigilance, le système de vigilance des effets 
indésirables des compléments alimentaires, denrées 
enrichies, nouveaux aliments et aliments pour groupes 
spécifiques, va être lancé d’ici la fin de l’année.

Les arrêtés d’exécution à mettre en place concernant 
l’obligation de notification par les opérateurs et la mise 
en place de la Commission d’évaluation sont à l’étape 
des signatures et donc prochainement publiés.

La partie informatique du projet est opérationnelle et 
l’information aux opérateurs, professionnels de santé et 
citoyens est prête pour le lancement.

La Commission d’évaluation pourra commencer ses 
travaux rapidement. L’année 2024 servira d’année pilote.

L’accompagnement, la vulgarisation, l’information 
des consommateurs et des entreprises et l’adaptation 
du système de contrôle de la sécurité alimentaire aux 
développements de nouveaux types d’activité tels que les 
circuits courts sont très importants, en particulier pour le 
soutien aux plus petites entreprises. L’AFSCA développe 
ses politiques en la matière, notamment par des outils 
de formation et de vulgarisation à destination des plus 
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gerichte informatiecampagnes naar de consument, de 
opname van vertegenwoordigers van de actoren van 
de korte keten in de werkgroepen en de herziening van 
bepaalde regels die de ontwikkeling van deze sectoren 
belemmeren, rekening houdend met de maatschappelijke 
ontwikkelingen, …

Een werkgroep “Korte Ketens” werd opgericht bij het 
FAVV om een specifiek overleg over dit thema mogelijk 
te maken.

Daarnaast evalueert het FAVV samen met de sectoren, 
na de incidenten in 2022 in verband met salmonellabe-
smettingen, het autocontrolesysteem opnieuw om het 
verder te verbeteren.

Er wordt bijzonder aandacht besteed aan de “Food 
Safety Culture”, een bepaling in de controleverordening 
(OCR) van de EU, en die tot doel heeft om van de voed-
selveiligheid een prioriteit te maken in de bedrijven op 
alle beslissings- en operationele niveaus.

Wat betreft versoepelingen, heb ik uiteindelijk verkre-
gen, na lange jaren van onderhandeling met de Europese 
Commissie, dat de operatoren in de geografische zones 
die onderworpen zijn aan natuurlijke of specifieke be-
perkingen hun productie kunnen verkopen binnen een 
straal van 200km van hun vestiging, in de plaats van 
80km, en dit zonder een erkenning nodig te hebben.

Dit is een belangrijke verwezenlijking, die vooral voor 
de kleinere fabrikanten van grote betekenis zal zijn aan-
gezien zij daardoor hun producten aan consumenten die 
verderaf zijn gelegen kunnen aanbieden.

Het FAVV voorziet bovendien, met mijn akkoord, de 
wijziging van andere besluiten om de directe verkoop te 
faciliteren, zoals bijvoorbeeld van de Noordzeegarnalen 
aan restaurants. De principes ervan zijn gedefinieerd, 
deze besluiten zullen in 2024 gepubliceerd worden.

2) wat betreft de GGO’s en de NGT’s:

De besprekingen binnen de Europese Raad van het 
wetgevend voorstel aangaande planten verkregen via 
nieuwe genomische technieken (NGT), beschouw ik, 
zoals hoger reeds aangegeven, als een absolute prioriteit 
voor het komende jaar, ook in kader van het Belgisch 
voorzitterschap. Innovaties binnen de landbouw zijn 
essentieel om de competitiviteit van de sector alsook 
de voedselzekerheid in de toekomst te waarborgen.

Het voorstel omvat onder andere de opmaak van een 
wetgevend kader voor deze planten. Samen met mijn 
collega’s bevoegd voor Volksgezondheid en Leefmilieu 
volg ik het dossier van nabij op.

petits opérateurs, des campagnes ciblées d’information 
vers les consommateurs, l’inclusion des représentants 
des acteurs des circuits courts dans les groupes de 
travail et la révision de certaines règles constituant des 
obstacles au développement de ces secteurs en tenant 
compte des évolutions sociétales, …

Un groupe de travail “Circuits courts” a été créé au 
sein de l’AFSCA afin de permettre une concertation 
spécifique sur cette thématique.

Par ailleurs, suite aux incidents de 2022 liés aux 
infections à salmonelles, l’AFSCA réévalue le système 
d’autocontrôle en collaboration avec les secteurs, afin 
de l’améliorer encore.

Une attention particulière est portée au “Food Safety 
Culture”, une disposition reprise dans le Règlement 
Contrôle (OCR) de l’UE, et qui a pour objectif de faire de 
la sécurité alimentaire une priorité dans les entreprises 
à tous les niveaux de décision et d’opération.

En matière d’assouplissements, j’ai finalement pu 
obtenir, après des longues années de négociations 
avec la Commission européenne, que les opérateurs 
des zones géographiques soumises à des contraintes 
naturelles ou spécifiques puissent vendre leur production 
jusqu’à 200 km de leur établissement, à la place de 80 
km, et ce sans devoir passer par un agrément.

Il s’agit d’une réalisation importante, qui sera particu-
lièrement significative pour les petits producteurs, car 
elle leur permettra de pouvoir offrir leurs produits à des 
consommateurs plus éloignés.

L’AFSCA, avec mon accord, prévoit par ailleurs la 
modification d’autres arrêtés en vue de faciliter la vente 
directe, comme par exemple des crevettes de la mer du 
Nord aux restaurants. Les principes en sont définis, ces 
arrêtés seront publiés en 2024.

2) au niveau des OGM et des NGT:

Je considère les discussions au sein du Conseil euro-
péen concernant la proposition législative relative aux 
plantes obtenues par de nouvelles techniques géno-
miques (NGT) comme une priorité absolue pour l’année 
à venir, aussi dans le cadre de la Présidence belge. 
Des innovations dans l’agriculture sont essentielles 
afin de garantir la compétitivité du secteur et la sécurité 
alimentaire dans le futur.

La proposition contient entre autres l’élaboration d’un 
cadre législatif pour ces plantes. Avec mes collègues 
responsables de la Santé publique et de l’Environnement, 
je suis le dossier de près.
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Daarnaast worden de gesprekken over een potentieel 
nieuw samenwerkingsakkoord betreffende de administra-
tieve en wetenschappelijke coördinatie inzake bioveiligheid 
(GGO’s) verdergezet. Binnen deze gesprekken wordt 
een consensus gezocht over een gemeenschappelijk 
systeem om, op basis van een wetenschappelijke evalu-
atie, genetisch gewijzigde organismen te beoordelen. 
Hierbij worden de behoeften van de adviesraad voor 
bioveiligheid alsook de wensen van de andere betrokken 
stakeholders mee in acht genomen. De beslissingen 
die worden genomen binnen het Europees dossier 
aangaande planten verkregen via NGT’s zullen ook een 
invloed hebben op dit samenwerkingsakkoord.

Ik wil de wetenschappelijke steun benadrukken van 
Sciensano aan de autoriteiten in het kader van de lo-
pende gesprekken. Sciensano pleit voor een besluitvor-
mingsproces dat gebaseerd is op een wetenschappelijk 
onderbouwde risico evaluatiemethode.

De nieuwe parameters kaderen in een holistische visie, 
en moeten kunnen gekaderd en geëvalueerd worden op 
basis van objectiveerbare cijfers en van een duidelijke 
methodologie in de context van het besluitvormingsproces.

3) wat betreft de pesticiden en de meststoffen:

Ik kondig u de lancering aan van het federaal reduc-
tieprogramma gewasbeschermingsmiddelen, dat deel 
uitmaakt van het Nationaal Actieplan voor pesticiden 
(NAPAN), dat betrekking heeft op de vermindering van 
de risico’s van het gebruik van gewasbeschermingsmid-
delen. De implementatie van dit programma, waar de 
FOD Volksgezondheid al vele jaren voor instaat, vereiste 
een inbreng van personeel. Ik heb op het conclaaf het 
nodige budget bekomen om twee personen aan te werven 
bij de dienst DG Dier-Plant en voeding om de integrale 
implementatie van het programma te verzekeren.

Met dit versterkte team zullen wij, zoals vermeld in het 
regeerakkoord, de ambitieuze doelstellingen behalen die 
we ons hadden gesteld. Om er maar een paar te noe-
men, voorziet het programma met name de herziening 
van het aanbod aan gewasbeschermingsmiddelen op 
de markt in functie van de maatregelen om de risico’s 
te beperken die de gewesten zullen kunnen nemen. In 
samenspraak met de gewesten, zal het programma ook 
gericht zijn op de coördinatie van de verzameling en de 
behandeling van de informatie van alle professionele 
gebruikers van gewasbeschermingsmiddelen. Er zal 
een studie opgestart worden om een link te leggen tus-
sen de gezondheidsparameters van de bestuivers en 
de drukindicatoren van gewasbeschermingsmiddelen 
in België.

En outre, les discussions concernant un nouvel accord 
de coopération relatif à la coordination administrative 
et scientifique en matière de biosécurité (OGM), sont 
poursuivies. L’objectif de ces discussions est de trou-
ver un consensus sur un système commun permettant 
d’évaluer les organismes génétiquement modifiés sur 
une base scientifique, en tenant compte des besoins du 
Conseil consultatif de Biosécurité et des desiderata de 
l’ensemble des parties prenantes. Les décisions prises 
dans le dossier européen concernant les plantes obte-
nues par le biais de NGT auront également un impact 
sur cet accord de coopération.

Je tiens à signaler le soutien scientifique de Sciensano 
aux autorités dans le cadre des discussions actuelle-
ment en cours. Sciensano plaide pour un processus 
décisionnel basé sur une méthode d’évaluation des 
risques scientifiquement fondée.

Les nouveaux paramètres concernent une vision 
holistique et doivent pouvoir être cadrés et évalués, sur 
base de données objectivables et d’une méthodologie 
claire dans le contexte du processus décisionnel.

3) au niveau des pesticides et des engrais:

Je vous annonce le lancement du Programme Fédéral 
de Réduction des Pesticides (PFRP), qui fait partie du 
Plan d’action national sur les pesticides (NAPAN); celui-ci 
concerne la réduction des risques liés à l’utilisation des 
produits phytopharmaceutiques. La mise en œuvre de ce 
programme, assumé par le SPF Santé publique depuis 
plusieurs années, nécessitait un apport de personnel. 
J’ai lors du conclave 2023 obtenu le budget nécessaire 
à engager 2 personnes au sein de la DGAPF afin de 
garantir la mise en œuvre intégrale du programme.

Avec cette équipe renforcée, nous pourrons, comme 
indiqué dans l’accord gouvernemental, atteindre les 
objectifs ambitieux que nous nous étions fixés. Pour n’en 
citer que quelques-uns, le programme prévoit notamment 
de réviser l’offre des produits phytopharmaceutiques sur 
le marché en fonction des mesures de réduction des 
risques que les régions seront en mesure de garantir. 
De concert avec les régions, le programme visera aussi 
à coordonner la mise en œuvre de la collecte et le trai-
tement des informations de tout usage professionnel de 
produits phytopharmaceutiques. Une étude sera lancée 
pour établir un lien entre les paramètres de santé des 
pollinisateurs et les indices de pression des produits 
phytopharmaceutiques en Belgique.
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Tot slot kan ik u ook verzekeren dat het programma 
de diensten op het vlak van informatie, controle, waak-
zaamheid en opvolging behoudt die nu al meer dan 
10 jaar worden verzekerd.

Een van de missies van het NAPAN is de coördinatie 
van het nationaal actieplan tussen de gewesten en de 
federale overheid, en de vertegenwoordiging en de 
verdediging van de Belgische belangen daaromtrent 
bij de Europese Unie.

Het Belgische voorzitterschap van de EU in de eerste 
zes maanden van 2024 zal de federale en gewestelijke 
administraties sterk bezig houden. Tijdens deze peri-
ode zullen mijn administratie en ik erover waken dat er 
maximaal vooruitgang wordt geboekt in de herziening 
van Richtlijn 2009/128 over het duurzame gebruik van 
pesticiden door de verordening over het gebruik van 
gewasbeschermingsmiddelen.

Ik kan u tot mijn tevredenheid meedelen dat de ontwik-
keling van een nieuw online platform voor het elektronisch 
indienen en behandelen van de toelatingsaanvragen van 
gewasbeschermingsmiddel met rasse schreden vooruit 
gaat. De daaraan gelinkte website bevat voortaan ook 
meer opzoekmogelijkheden. Dit jaar nog is de creatie 
voorzien van een specifieke portaalsite om toegang te 
geven tot de toelatingsgegevens. Deze open data kunnen 
worden hergebruikt door derden in nieuwe producten 
en transparante diensten, en zullen zorgen voor een 
efficiëntere overheid.

En zoals al aangehaald bij de prioriteiten voor het 
Europese voorzitterschap, werd een ontwerp van ver-
ordening inzake de digitale etikettering van meststoffen 
voorgelegd door de Europese Commissie om de effici-
entie van de Europese markt te verbeteren. Tijdens het 
Belgische voorzitterschap zal de FOD Volksgezondheid 
er werk van maken om de onderhandelingen te doen 
slagen om deze nieuwe verordening goedgekeurd te 
krijgen door de Europese Raad en het Parlement.

4) wat betreft de plantengezondheid:

De plantengezondheid is ook een belangrijk gezond-
heidsthema dat van nabij opgevolgd zal worden door de 
FOD Volksgezondheid en het FAVV in 2024.

Het fytosanitair beleid voorziet reglementeringen 
en maatregelen om de introductie te vermijden van 
schadelijke organismen voor planten en plantaardige 
producten, en om de verspreiding ervan te beperken. 
De FOD Volksgezondheid zal het beleid verder sturen in 
overleg met de andere lidstaten en relevante stakeholders 
om de regels verder af te stemmen en deze ook aan te 
passen aan de meest recente wetenschappelijke normen.

Enfin, je peux aussi vous assurer que le programme 
maintient les services d’information, de contrôle, de 
vigilance et de suivi assurés depuis maintenant plus 
de 10 ans.

Une des missions du NAPAN est la coordination du 
plan d’action national entre les régions et le fédéral ainsi 
que la représentation et la défense des intérêts belges 
à son sujet auprès de l’Union européenne.

La présidence belge de l’UE au premier semestre 
de 2024 mobilisera fortement les administrations fédérales 
et régionales. Pendant cette période, mon administration 
et moi-même veilleront à faire avancer au maximum la 
révision de la directive 2009/128 pour une utilisation 
durable des pesticides par le règlement concernant une 
utilisation des produits phytopharmaceutiques.

J’ai le plaisir de vous annoncer que le développement 
d’une nouvelle plateforme en ligne pour la soumission 
et le traitement électroniques des demandes d’autori-
sation pour les produits phytopharmaceutique avance à 
grand pas. Le site web qui y est lié contient désormais 
également davantage d’options de recherche. Encore 
cette année, il est prévu de créer un portail spécifique 
afin de donner accès aux données d’autorisation. Ces 
données ouvertes peuvent être réutilisées par des tiers 
dans de nouveaux produits et services transparents, et 
permettront une gestion plus efficace.

Et comme déjà cité dans les priorités de la prési-
dence européenne, un projet de règlement sur l’éti-
quetage digital des fertilisants a été soumis par la 
Commission européenne pour améliorer l’efficacité 
du marché européen. Pendant la Présidence belge, le 
SPF Santé publique va œuvrer à achever les négocia-
tions en vue de faire approuver ce nouveau règlement 
par le Conseil européen et le Parlement.

4) au niveau de la santé végétale:

La santé végétale est également un thème de santé 
important qui sera suivi de près par le SPF Santé publique 
et l’AFSCA en 2024.

La politique phytosanitaire prévoit des règlements et 
des mesures visant à empêcher l’introduction d’orga-
nismes nuisibles aux végétaux et aux produits végétaux 
et à limiter leur propagation. Le SPF Santé publique 
poursuivra l’orientation de la politique en consultation 
avec les autres États membres et les parties prenantes 
concernées afin de poursuivre l’alignement des règles 
et de les adapter aux dernières normes scientifiques.
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De internationale normering en de opvolging van 
het internationale strategische fytosanitair beleidska-
der 2021-2025 worden gerealiseerd in het kader van 
de “International Plant Protection Convention” (IPPC) 
en de “European and Mediterranean Plant Protection 
Organization” (EPPO). Daarnaast wordt er verder ge-
werkt aan de bewustmaking bij het groot publiek van 
het belang van plantengezondheid als onderdeel van 
de “One World One Health” aanpak.

De FOD volksgezondheid zal actief participeren in de 
“#PlantHealth4Health “campagne samen met EFSA en 
de EU Commissie. Hierdoor worden ook de stakeholders 
zich meer bewust van de fundamentele rol die de be-
scherming van planten en hun gezondheid speelt bij de 
waarde van internationale handel en het ondersteunen 
van de economie en het algehele ecosysteem.

Voor het solidariteitsfonds aardappelen/ plantenfonds 
wordt de ontwikkeling van het nieuwe facturatieprogramma 
voor de inning van de verplichte bijdragen in de 2e helft 
van 2024, verder voorbereid.

5) wat betreft de dierengezondheid:

Ik refereerde bij het begin van mijn nota reeds naar 
het Europese voorzitterschap en de aandacht die zal 
gaan naar de preventieve aspecten voor de dieren-
gezondheid. Dit gaat dan zowel over bioveiligheid als 
preventieve vaccinatie. Daarom verwacht ik veel van 
de discussies rond vaccinatie tegen hoogpathogene 
vogelgriep, maar eventueel ook aanpassingen aan de 
wettelijke bepalingen op Europees vlak voor vaccinaties 
bij andere dierziekten. Alleen al voor vogelgriep werden 
er, tussen 2020 en het voorjaar van 2023, 75 haarden 
van vogelgriep bevestigd in pluimveebedrijven, wat 
leidde tot de slachting van meer dan 1,5 miljoen stuks 
pluimvee, met een piek van 700.000 in 2022. De totale 
kost over de periode lag in de buurt van 16 miljoen euro 
(de helft ten laste van het Dierengezondheidsfonds 
voor de vergoeding van de dieren, de andere helft ten 
laste van het FAVV voor de operationele en desinfec-
tiekosten). Bovendien hebben de besmettingen door 
het hoogpathogene H5-vogelgriepvirus sinds het na-
jaar van 2022 en tot het voorjaar van 2023 het verlies 
veroorzaakt van onze ziektevrije status voor vogelgriep 
bij de Wereldorganisatie voor Dierengezondheid (op-
gericht als OIE), wat negatieve gevolgen heeft gehad 
voor de export van ons Belgisch pluimvee en afgeleide 
producten. Omdat er geen nieuwe gevallen waren in de 
pluimveebedrijven hebben we onze ziektevrije status 
teruggekregen in mei 2023.

Voor vaccinatie, die overwogen moet worden als 
aanvulling op de bioveiligheid, is er een specifieke 
werkgroep met de sectoren en de autoriteiten opgericht, 

Le développement de la normalisation internationale 
et le suivi du cadre stratégique international pour la poli-
tique phytosanitaire 2021-2025 seront réalisés dans le 
cadre de la “Convention internationale pour la protection 
des végétaux” (CIPV) et de l’“Organisation européenne 
et méditerranéenne pour la protection des plantes” 
(OEPP). En outre, le travail de sensibilisation du public 
à l’importance de la santé des plantes se poursuit dans 
le cadre de l’approche “One World One Health”.

Le SPF Santé publique participera activement à la 
campagne “#PlantHealth4Health” avec l’EFSA et la 
Commission européenne. Cela permet également de 
sensibiliser les parties prenantes au rôle fondamental 
que la protection des plantes et de leur santé joue dans 
la valeur du commerce international et dans le soutien 
de l’économie et de l’écosystème dans son ensemble.

Pour le fonds de solidarité pommes de terre/fonds 
des plantes, la mise en œuvre du nouveau programme 
de facturation pour la collecte des contributions dans le 
deuxième de 2024 est en cours de préparation.

5) au niveau de la santé animale:

Au début de ma note, je faisais référence à la prési-
dence européenne et l’attention qui sera accordée aux 
aspects préventifs de la santé animale. Cela concerne 
donc à la fois la biosécurité et la vaccination préventive. 
J’attends donc beaucoup des discussions autour de la 
vaccination contre la grippe aviaire hautement pathogène, 
mais peut-être aussi des ajustements des dispositions 
légales au niveau européen pour les vaccinations contre 
d’autres maladies animales. Rien que pour la grippe 
aviaire entre 2020 et le printemps 2023, 75 foyers de 
grippe aviaire ont été confirmés dans des exploitations 
de volaille, entraînant l’abattage de plus d’1,5 millions 
de volailles, avec un pic de 700.000 en 2022. Le coût 
total sur la période a avoisiné les 16 millions euros 
(Une moitié à charge du fonds de santé animale pour 
l’indemnisation des animaux, une moitié à charge de 
l’AFSCA pour toute la mise en œuvre opérationnelle et 
les coûts de désinfection). En plus, les infections dues 
au virus H5 hautement pathogène de la grippe aviaire 
depuis l’automne 2022 et jusqu’au printemps 2023 ont 
causé la perte de notre statut indemne de grippe aviaire 
auprès de l’Organisation Mondiale de la Santé animale 
(fondée en tant qu’OIE), ce qui a eu des conséquences 
négatives pour l’exportation de notre volaille belge et 
de ses produits dérivés. Suite à l’absence de nouveaux 
cas dans les élevages de volailles domestiques, notre 
statut a été retrouvé fin mai 2023.

Pour la vaccination, qui doit être envisagée comme 
complément à la biosécurité, un groupe de travail spé-
cifique réunissant secteurs et autorités est en place et 
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die de mogelijke beleidsopties bekijkt met betrekking 
tot de vaccins en de wetgeving rond het gebruik ervan.

Wat de bioveiligheid betreft, heeft het FAVV een 
informaticatoepassing gefinancierd die de realisatie 
toelaat van verplichte audits in de houderijen volgens 
een moderne en wetenschappelijk onderbouwde me-
thode, zoals dat gedaan werd in de varkenshouderijen 
in 2021. De toepassing is gefinaliseerd en zal gebruikt 
worden vanaf het najaar van 2023.

De komende maanden zal er in de rundveesector veel 
aandacht gaan naar de laatste fase van de strijd tegen 
IBR (infectieuze Boviene Rhinotracheïtis) vooraleer we 
het vrije statuut kunnen bereiken in 2027. Tegen ten laat-
ste 21 april 2024 zouden de laatste dragers verwijderd 
dienen te worden op alle conventionele bedrijven. Nadien 
volgen ook de afmestbedrijven en kalfafmestbedrijven. 
Zoals steeds zijn de laatste inspanningen de zwaarste, 
maar reeds 99 % van de bedrijven is vrij en verwachten 
dat alle besmettingsrisico’s van bedrijven met dragers 
verdwijnen. Ik heb tijdens het voorbije conclaaf middelen 
verkregen om deze laatste stappen tot het bekomen van 
een vrij statuut op nationaal niveau te ondersteunen.

De strijd tegen BVD (boviene virale diarree) gaat 
eveneens een laatste fase in zodat België zich kan 
voorbereiden het vrije statuut aan te vragen. Hier is de 
problematiek minder scherp dan bij IBR maar dienen 
we eveneens beslissingen te nemen om de herinsleep 
van de ziekte in ons land te beletten.

Voor de bestrijding van de drie bovenvernoemde 
dierziekten werden en worden er veel middelen vrij-
gemaakt vanuit het Sanitair Fonds. Deze middelen, 
bestaande voor 100 % uit bijdragen van de veehouders, 
staan onder druk. Met steeds minder schouders dienen 
de programma’s gedragen worden. Daarom heb ik de 
FOD Volksgezondheid gevraagd verder richting te geven 
aan de reflectie tot versterking van het Sanitair Fonds 
om de uitdagingen van de toekomst aan te kunnen.

De antimicrobiële resistentie (AMR) is een van de 
grootste bedreigingen voor de huidige en toekomstige 
volksgezondheid. Daarom wil België het gebruik van 
antimicrobiële middelen (en van antibiotica in het bijzon-
der) verminderen en verbeteren om de ontwikkeling en 
verspreiding van resistente ziektekiemen te vermijden. 
Om de strijd aan te gaan met antimicrobiële resistentie 
op een coherente en rationele manier, moedigt de natio-
naal actieplan (NAP AMR) aan van verbanden tussen de 
gezondheid van mens, dier en leefmilieu, en bevordert 
intersectorale samenwerking. Bovendien benadrukt het 
plan het belang van eerstelijnszorg en werd het uitgewerkt 

examine les options politiques possibles concernant 
les vaccins et la législation qui entoure leur utilisation.

En ce qui concerne la biosécurité, l’AFSCA a financé 
une application informatique permettant la réalisation d’au-
dits obligatoires dans les élevages selon une approche 
moderne et scientifiquement basée, comme cela a été 
fait dans les élevages de porcs en 2021. L’application 
est finalisée et sera utilisée à partir de l’automne 2023.

Au cours des prochains mois, le secteur bovin sera très 
attentif à la dernière phase de la lutte contre l’IBR (rhino-
trachéite infectieuse bovine), avant que nous ne puissions 
atteindre le statut indemne en 2027. Le 21 avril 2024 au 
plus tard, les derniers porteurs devront être éliminés de 
toutes les exploitations conventionnelles. Les exploitations 
d’engraissement et les exploitations d’engraissement 
de veaux suivront. Comme toujours, les derniers efforts 
sont les plus difficiles, mais 99 % des exploitations sont 
déjà indemnes et on s’attend à ce que tous les risques 
de contamination des exploitations ayant des porteurs 
disparaissent. J’ai obtenu des ressources lors du der-
nier conclave pour soutenir ces dernières étapes vers 
l’obtention d’un statut indemne au niveau national.

La lutte contre la BVD (diarrhée virale bovine) entre 
également dans une phase finale afin que la Belgique 
puisse se préparer à demander le statut indemne. Ici, les 
problèmes sont moins aigus qu’avec l’IBR, mais nous 
devons également prendre des décisions pour prévenir 
la réintroduction de la maladie dans notre pays.

Pour la lutte contre les trois maladies animales sus-
mentionnées, des ressources considérables ont été 
et sont dégagées du Fonds sanitaire. Ces moyens, 
provenant à 100 % des cotisations des éleveurs, sont 
sous pression. Les programmes doivent être réalisés 
avec de moins en moins de moyens. C’est pourquoi j’ai 
demandé au SPF Santé publique de continuer à diriger 
la réflexion sur le renforcement du Fonds sanitaire pour 
faire face aux défis de l’avenir.

La résistance aux antimicrobiens (AMR) est l’une des 
plus grandes menaces pour la santé publique actuelle 
et future. C’est pourquoi la Belgique vise à réduire et 
améliorer l’utilisation des agents antimicrobiens (et des 
antibiotiques en particulier), en vue d’éviter le dévelop-
pement et la propagation de germes résistants. Pour 
lutter contre la résistance aux antimicrobiens de façon 
cohérente et rationnelle, le plan d’action national (NAP 
AMR) encourage la prise en compte des liens entre la 
santé humaine, la santé animale et l’environnement et 
favorise la coopération intersectorielle. Par ailleurs, il 
souligne l’importance des soins de premières lignes 
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in samenhang met de specifieke doelstellingen van de 
Green Deal en de Europese “Farm to Fork” strategie.

In de diergeneeskunde zag de AB Coaching het licht 
in 2022 en werd voortgezet in 2023. Het gaat om een 
systeem voor begeleiding van de bedrijfsdierenartsen 
in de verzameling van gegevens over het gebruik van 
antibiotica op het bedrijf.

De cijfers gepubliceerd in 2023 over het gebruik van 
antibiotica in de diergeneeskunde in 2022 tonen een 
recorddaling aan van 25 % op een jaar, wat de totale 
vermindering op ongeveer 60 % brengt in vergelijking 
met het referentiejaar 2011. We kunnen dus gerust stel-
len dat die inspanningen vruchten afwerpen.

Ik zal aan het einde 2023 een evaluatie maken van 
de BD100 waarden en de antibiotica reductiedoelstellin-
gen in de kalversector en zal, indien de vooropgestelde 
doelstellingen niet zouden worden gehaald, bijkomende 
maatregelen invoeren.

De website “praatoverantibiotica.be” en het jaarver-
slag over antibioticagebruik BELMAP zullen gebruikt 
worden om de stakeholders te sensibiliseren voor de 
problematiek. In het kader van het Belgisch voorzitter-
schap van de Raad van de Europese Unie, zal er een 
conferentie op hoog niveau worden georganiseerd door 
de FOD Volksgezondheid, het Europees Centrum voor 
ziektepreventie en -bestrijding (ECDC) en Sciensano, 
om nieuwe Europese aanbevelingen te formuleren in 
de strijd tegen antimicrobiële resistentie door een “One 
World, One Health”-aanpak te hanteren.

Concreet zullen op het vlak van de dierengezondheid 
in 2024 de volgende acties van het NAP AMR worden 
voortgezet: (1) de verzameling van gegevens over het 
gebruik van antibiotica uitgebreid naar runderrassen en 
kalkoenen, de vermelding van de indicatie met de nadruk 
op de opvolging van het gebruik van kritisch belangrijke 
antibiotica, (2) de implementatie van het koninklijk be-
sluit dat wordt uitgewerkt over de preventie en de strijd 
tegen antibioticaresistentie bij dieren, met inbegrip van 
coaching, en (3) de sensibilisering voor vaccinatie.

Naar aanleiding van de Europese verordening be-
treffende diergezondheid (Animal Health Law – AHL), 
in werking getreden in april 2021, heb ik intens sa-
mengewerkt met het FAVV aan de publicatie van vier 
koninklijke besluiten die met name ons systeem voor 
identificatie en registratie van boerderijdieren (met inbegrip 
van met name de dematerialisering van de “papieren” 
paspoorten bij runderen) alsook het diergeneeskundig 
epidemiologisch toezicht moderniseren en versterken. 

et a été élaboré en cohérence avec les objectifs spéci-
fiques du Green Deal et de la stratégie européenne “de 
la ferme à la table”.

En médecine vétérinaire, l’AB Coaching a vu le jour 
en 2022 et s’est poursuivi en 2023; il s’agit d’un système 
d’accompagnement des vétérinaires d’exploitation dans 
la collecte des données de l’utilisation des antibiotiques 
en élevage.

Les chiffres publiés en 2023 sur l’utilisation des 
Antibiotiques en médecine vétérinaire en 2022 montrent 
une baisse record de 25 % sur un an, portant la diminu-
tion totale d’environ 60 % par rapport à 2011, année de 
référence. Nous pouvons donc affirmer que ces efforts 
portent leurs fruits.

Fin 2023, je procéderai à une évaluation des valeurs 
BD100 et des objectifs de réduction des antibiotiques 
dans le secteur des veaux, et j’introduirai des mesures 
supplémentaires si les objectifs fixés n’étaient pas atteints.

Le site “parlonsantibiotiques.be” et le rapport annuel 
sur l’utilisation des antibiotiques BELMAP seront uti-
lisés pour sensibiliser les parties prenantes à la pro-
blématique. Dans le cadre de la Présidence belge du 
Conseil de l’Union européenne, une conférence de 
haut niveau sera organisée par le SPF Santé publique, 
le Centre européen de prévention et de contrôle des 
maladies et Sciensano pour apporter de nouvelles 
recommandations européennes dans la lutte contre la 
résistance antimicrobienne en suivant une approche 
“One World, One Health”.

Concrètement, en santé animale, les actions suivantes 
du NAP AMR sont poursuivies en 2024: (1) collecte des 
données sur l’utilisation des antibiotiques élargie aux 
espèces bovines et aux dindes, en mettant l’accent sur 
le suivi de l’utilisation des antibiotiques critiques, (2) 
implémentation de l’arrêté royal en cours d’élaboration 
concernant la prévention et la lutte contre l’antibiorésis-
tance chez les animaux, y compris le coaching, et (3) la 
sensibilisation à la vaccination.

Suite au règlement européen sur la santé animale 
(Animal Health Law-AHL), entré en vigueur en avril 2021, 
j’ai travaillé intensément avec l’AFSCA pour la publica-
tion de quatre arrêtés royaux, modernisant et renforçant 
notamment notre système d’identification et d’enregis-
trement des animaux d’élevage (incluant notamment 
la dématérialisation des passeports “papier” chez les 
bovins), de même que l’épidémiosurveillance vétéri-
naire. La mise en œuvre de ces arrêtés fait l’objet d’un 



213649/028DOC 55

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

De uitvoering van deze besluiten maakt het voorwerp 
uit van een monitoring en van overleg met de sectoren 
om ze, in voorkomend geval, aan te passen.

Het FAVV voorziet in 2024 de publicatie van een 
nieuwe reglementering inzake de identificatie van boer-
derijdieren gehouden als gezelschapsdieren (varkens, 
geiten, schapen…, met name de dwergrassen) die dus 
niet moeten voldoen aan dezelfde verplichtingen als de 
dieren gehouden voor de productie van voedsel. Deze 
dieren zullen bijvoorbeeld geen oormerken moeten 
hebben, maar zullen in principe enkel geïdentificeerd 
kunnen worden via elektronische chips.

Dit initiatief past ook in het kader van de permanente 
aanpassing aan de nieuwe maatschappelijke gewoonten 
waaraan absoluut tegemoet moet worden gekomen.

De Afrikaans varkenspest blijft ook een belangrijk 
aandachtspunt in Europa.

We zijn opnieuw ziektevrij voor catarraal koorts bij 
schapen (blauwtong) sinds juni 2023 nadat het virus 
twee jaar niet meer werd vastgesteld. Jammer genoeg 
werd recentelijk een nieuwe besmetting vastgesteld in 
ons land.

Deze diergezondheidsproblemen vertegenwoordigen 
grote uitdagingen voor de betrokken sectoren in België 
en voor de overheidsfinanciën.

Wat betreft de bijen en de bestuivers in het algemeen:

Bestuivers bieden belangrijke ecosysteemdiensten, 
waaronder bijdragen aan ons voedselaanbod aangezien 
zij zorgen voor de bestuiving van een hele reeks van 
gewassen. Spijtig genoeg worden wij zowel op wereldvlak 
als op Europees vlak geconfronteerd met een daling in 
de populatie van deze bestuivers. De oorzaken van deze 
achteruitgang zijn multifactorieel. Om deze verschillende 
factoren aan te pakken werden gecoördineerde acties 
uitgewerkt.

Op basis van de nationale bestuiversstrategie zal een 
nieuw federaal bestuiversplan worden voorgesteld aan 
de Ministerraad in 2024.

6) herwaarderen van het diergeneeskundig beroep:

Zoals al vermeld vorige jaren, was en is het nog steeds 
noodzakelijk het diergeneeskundig beroep te herwaar-
deren, en is een samenwerking tussen dierenartsen en 
overheid absoluut noodzakelijk.

monitoring et d’une concertation avec les secteurs afin 
le cas échéant d’être adaptés.

L’AFSCA prévoit la publication en 2024 d’une nouvelle 
réglementation liée à l’identification des animaux de 
ferme détenus comme animaux de compagnie (porcs, 
chèvres, moutons…, notamment des races naines) et 
ne devant donc pas répondre aux même impératifs que 
ceux détenus pour la production de denrées alimentaires. 
Ces animaux ne devront par exemple plus être porteurs 
de boucles auriculaires mais pourront en principe être 
identifiés par puces électroniques uniquement.

Cette initiative se place également dans le cadre 
de l’adaptation permanente aux nouvelles habitudes 
sociétales auxquelles il est indispensable de répondre.

La peste porcine africaine reste aussi un point d’atten-
tion important en Europe.

Nous avions retrouvé notre statut indemne de Fièvre 
catarrhale ovine (maladie de la langue bleue) en juin 2023 
après deux ans d’absence du virus. Malheureusement, 
tout récemment, un nouveau cas a été signalé dans 
notre pays.

Ces problématiques de santé animale représentent de 
grands enjeux économiques pour les secteurs concernés 
en Belgique et pour les finances publiques.

Encore en ce qui concerne les abeilles et les pollini-
sateurs en général:

Les pollinisateurs fournissent d’importants services 
écosystémiques et contribuent notamment à notre appro-
visionnement alimentaire en assurant la pollinisation de 
toute une série de cultures. Tant au niveau mondial qu’en 
Europe, nous sommes malheureusement confrontés 
à un déclin de la population de ces pollinisateurs. Les 
causes de ce déclin sont multifactorielles. Afin de traiter 
ces différents facteurs, des actions coordonnées ont été 
mises en œuvre.

Sur la base de la stratégie nationale en faveur des 
pollinisateurs, un nouveau plan fédéral en faveur des 
pollinisateurs sera proposé au Conseil des ministres 
en 2024.

6) revaloriser la profession vétérinaire:

Comme déjà mentionné les années passées, il était 
et il est toujours nécessaire de revaloriser la profession 
vétérinaire, et une coopération entre les vétérinaires et 
le gouvernement est impérative.
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Daartoe heb ik samen met het FAVV reeds de ver-
goedingen voor de BMO-dierenartsen bovenop de index 
verhoogd met 8 %. Tegelijkertijd is er intensief overleg 
aan de gang over de herziening en modernisering van 
het keuringsysteem in de slachthuizen om het juiste 
evenwicht te vinden tussen moderniteit, impact op de 
slachthuizen en de volksgezondheid, waarbij dit laatste 
uiteraard als een prioriteit wordt beschouwd.

Verder zullen de vergoedingen of vacaties voor die-
renartsen vanuit het Sanitair Fonds aangepast worden 
vanaf 1 januari. Gemiddeld verhogen deze met 30 % 
waardoor deze weer marktconform zijn. Daarnaast start 
FOD Volksgezondheid, Veiligheid van de voedselketen 
en leefmilieu een project op om de identificatie van die-
renartsen voor verschillende administraties en partners 
zoals de Orde der dierenartsen te vereenvoudigen. Dit 
dient te helpen om de actieve dierenartsen beter in 
beeld te brengen en problemen sneller te identificeren.

Het FAVV zal actief deelnemen aan de werkzaamheden 
van het Observatoire de la profession vétérinaire dat 
werd opgericht op initiatief van de Union professionnelle 
vétérinaire, de Orde en de Faculteit diergeneeskunde 
van de Ulg, een initiatief dat ik volledig steun.

7) wat het wetenschappelijk onderzoek betreft:

Via het wetenschappelijk onderzoeksprogramma 
beheerd door de cel Contractueel Onderzoek van de 
FOD Volksgezondheid, zullen er 17 onderzoeksprojecten 
ter ondersteuning van het voedselveiligheids-, dieren- en 
plantengezondheidsbeleid worden gelanceerd in 2024.

In 2024 zullen we ook de resultaten kennen van be-
langrijke studies, onder andere m.b.t. de blootstelling 
aan dioxinen, furanen en gehalogeneerde bifenylen 
in levensmiddelen, van screeningsmethoden voor het 
opsporen van fraude met plantaardige voedingssupple-
menten en van de risico’s van het gebruik van nieuwe 
voedselcontactmaterialen.In het domein van de planten-
gezondheid werkt men ook verder aan standaardisatie 
van methoden.

Op vlak van dierengezondheid zal het effect van een 
aangepast antibioticagebruik op de resistentie tegen 
antimicrobiële middelen bij voedselproducerende dieren 
beschikbaar zijn, evenals het effect van antimicrobiële 
middelen bij gezelschapsdieren. En tot slot worden de 
conclusies van de studie CORUVA waarbij een sur-
veillance gebeurt van coronavirussen bij runderen en 
varkens, in 2024 bekend gemaakt.

In 2024 zal ook een nieuwe oproep worden gelan-
ceerd voor de indiening van voorstellen van top-down 

À cette fin, et avec l’AFSCA, j’ai déjà revalorisé de 8 % 
en plus de l’index les rémunérations des vétérinaires 
chargés de mission. En même temps, des concertations 
intenses sont en cours pour la révision et la modernisation 
du système d’expertise en abattoirs afin d’atteindre un 
juste équilibre entre modernité, impact pour les abattoirs 
et santé publique, cette dernière étant bien sûr consi-
dérée comme prioritaire.

En outre, les rémunérations ou vacations des vété-
rinaires provenant du Fonds sanitaire seront adaptés 
à partir du 1er janvier. En moyenne, ils augmenteront 
de 30 %, ce qui les ramènera au niveau du marché. 
En outre, le SPF Santé publique, Sécurité de la chaîne 
alimentaire et Environnement lance un projet visant à 
simplifier l’identification des vétérinaires pour les diffé-
rentes administrations et partenaires tels que l’Ordre 
des vétérinaires. Cela devrait permettre d’obtenir une 
meilleure image des vétérinaires actifs et d’identifier les 
problèmes plus rapidement.

L’AFSCA participera par ailleurs aux travaux de l’Ob-
servatoire de la profession vétérinaire mis en place à 
l’initiative de l’Union professionnelle vétérinaire, l’Ordre 
et la Faculté vétérinaire de l’ULG, initiative que je sou-
tiens totalement.

7) sur le plan de la recherche scientifique:

Par le biais du programme de recherche scientifique 
géré par l’Unité de recherche contractuelle du SPF Santé 
publique, 17 projets de recherche seront lancés en 2024 
pour soutenir la politique de sécurité alimentaire, de 
santé animale et végétale.

En 2024, nous connaîtrons aussi les résultats d’études 
importantes, entre autres concernant l’exposition aux 
dioxines, furanes et biphényls halogénés dans les den-
rées alimentaires, de méthodes de dépistage de fraude 
aux compléments alimentaires à base de plantes et des 
risques de l’utilisation de nouveaux matériaux entrant en 
contact avec des denrées alimentaires. Dans le domaine 
de la santé des plantes, les travaux de standardisation 
des méthodes se poursuivent également.

Au niveau de la santé animale, l’effet d’une utilisation 
adaptée d’antibiotiques chez les animaux producteurs 
de denrées alimentaires sur la résistance contre les 
antimicrobiens sera disponible, tout comme l’effet de 
médicaments antimicrobiens chez les animaux de com-
pagnie. Et, enfin, les conclusions de l’étude CORUVA, 
effectuant une surveillance des coronavirus chez les 
bovins et les porcs, seront publiées en 2024.

En 2024, un nouvel appel à propositions de projets 
de recherche descendante et ascendante (nationaux et 
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en bottom-up onderzoeksprojecten (nationaal + inter-
nationaal) ter ondersteuning van het beleid. 

Er zal ook op internationaal vlak intensief worden 
samengewerkt.

De cel Contractueel Onderzoek zal het gefinancierde 
onderzoek ook verder valoriseren via twee symposia 
voorzien in 2024: één in het kader van het Belgisch 
voorzitterschap van de EU, waarbij de voordelen van 
internationale samenwerking in plantengezondheids-
onderzoek ter ondersteuning van het beleid zal worden 
toegelicht, en één in het kader van het dierengezond-
heidsonderzoek (najaar 2024).

Duurzame ontwikkelingsdoelstellingen

De recente gezondheids- en milieucrisissen tonen aan 
dat het noodzakelijk is om de manier waarop onze maat-
schappij georganiseerd wordt en waarop ons overheidsbe-
leid gedefinieerd wordt structureel te herzien. Dit herinnert 
ons eraan dat de volledige uitvoering van de Agenda 
2030 en de Duurzame Ontwikkelingsdoelstellingen 
(SDG’s) belangrijk zijn om de veerkracht van onze sa-
menlevingen te versterken en ons voor te bereiden op 
mogelijke toekomstige schokken. De SDG’s bieden een 
geïntegreerd, universeel en transformatief kader dat 
toelaat tegemoet te komen aan de wil te bouwen aan 
een wereld van morgen, die inclusiever, rechtvaardiger, 
veerkrachtiger is en niemand achterlaat, in het kader 
van de limieten van de planeet. De agenda 2030 van 
de Verenigde Naties bevordert een geïntegreerde en 
globale aanpak die de bevordering van het menselijk 
welzijn, economische duurzaamheid en de voorziening 
in een reeks sociale behoeften combineert, waaronder 
onderwijs, gezondheid, sociale bescherming en werk-
gelegenheid, terwijl tegelijkertijd de klimaatverandering 
wordt bestreden en het milieu wordt beschermd en de 
welvaart van toekomstige generaties wordt gevrijwaard.

In het voedselveiligheids-, diergezondheids- en 
plantengezondheidsbeleid dat we op ons niveau 
zullen voeren, zullen we een dergelijke structurele en 
duurzame aanpak toepassen door bestaande elementen 
te versterken, maar ook door een aantal fundamentele 
wijzigingen en paradigmaverschuivingen op te nemen. 
Waar nodig zullen we die werven vanuit een globaal 
perspectief benaderen waarbij de wereldwijde maatschap-
pelijke gevolgen worden geïntegreerd, in partnerschap 
met andere beleidsdomeinen (Health and Environment 
in all Policies), en een geïntegreerde aanpak van 
de gezondheid, gericht op de interacties tussen dier, 
plant, mens en milieu wordt gewaarborgd (One World, 

internationaux) à l’appui de la politique sera également 
lancé.

Il y aura également une coopération intensive au 
niveau international.

La cellule de recherche contractuelle valorisera éga-
lement la recherche financée par le biais de deux sym-
posiums prévus en 2024: l’un dans le contexte de la 
présidence belge de l’UE, qui expliquera les avantages 
de la coopération internationale en matière de recherche 
sur la santé des plantes à l’appui de la politique, et l’autre 
dans le contexte de la recherche sur la santé animale 
(automne 2024).

Objectifs en matière de développement durable

Les récentes crises sanitaires et environnementales 
démontrent la nécessité de revoir structurellement 
la manière dont notre société s’organise et dont nos 
politiques publiques sont définies. Cela nous rappelle 
que la mise en œuvre complète de l’Agenda 2030 et 
des objectifs de développement durable (ODD) sont 
importants pour renforcer la résilience de nos sociétés 
et nous préparer à d’éventuels chocs futurs. Les ODD 
fournissent un cadre intégré, universel et transformatif 
qui permet de répondre à la volonté de bâtir un “monde 
d’après”, plus inclusif, juste, résilient, ne laissant per-
sonne de côté, dans le cadre des limites planétaires. 
L’agenda 2030 des Nations Unies promeut une approche 
intégrée et globale alliant promotion du bien-être de la 
population, durabilité économique et réponse à une 
série de besoins sociaux, notamment l’éducation, la 
santé, la protection sociale et les possibilités d’emploi, 
tout en luttant contre le changement climatique et pour 
la protection de l’environnement, ainsi qu’en préservant 
la prospérité des générations futures.

Dans les politiques de la sécurité de la chaîne 
alimentaire et de la santé des animaux et des végé-
taux que nous mettrons en œuvre à notre niveau, nous 
appliquerons une telle approche structurelle et durable 
en renforçant des éléments existants mais également 
en y incluant des éléments de transformations fon-
damentales et de changement de paradigme. Là où 
c’est nécessaire, nous concevrons ces chantiers d’une 
manière globale en intégrant l’impact sociétal et éco-
nomique, en partenariat avec d’autres filières politiques 
pour une meilleure intégration des objectifs de santé et 
d’environnement (Health and Environment in all Policies) 
et en assurant une approche intégrée de la santé, 
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One Health). Een dergelijke systemische aanpak zal 
bijvoorbeeld in 2023 worden toegepast voor:

(1) het nationaal actieplan (NAPAN) betreffende de 
vermindering van de risico’s verbonden aan het gebruik 
van gewasbeschermingsmiddelen;

(2) het federaal bestuiversplan;

(3) het nationaal actieplan voor de strijd tegen anti-
microbiële resistentie (NAP-AMR);

(4) het verzekeren van een federaal beleid inzake de 
preventie van zoönosen;

(5) de uitwerking van een wetgevend kader op 
Europees niveau met betrekking tot de nieuwe geno-
mische technieken (NGT’s);

(6) de implementatie op Belgisch niveau van 
de Europese Farm to Fork-strategie (duurzame 
voedselsystemen…).

Alle duurzame ontwikkelingsdoelstellingen van de 
Verenigde Naties zijn universeel en intrinsiek met elkaar 
verbonden. In het domein van de voedselveiligheid en 
de dieren- en plantengezondheid zijn mijn adminis-
traties en ikzelf zeer aandachtig voor al deze doelstel-
lingen, met bijzondere aandacht voor de opvolging en 
de deelname aan de uitvoering en de verwezenlijking 
van de volgende doelstellingen: SDG 1, 2, 3, 6, 8, 12, 
13, 15, 16, 17.

Wij zetten ons in om de transversale duurzaamheids-
doelstellingen van de regering te bereiken. Wij zullen, 
op het niveau van onze bevoegdheden, het 3de federaal 
plan voor duurzame ontwikkeling implementeren, 
zowel op het vlak van de doelstellingen inzake gezond-
heid/milieu/dier- en plantgezondheid, als op het vlak van 
transversale acties. In het kader van mijn ministeriële 
bevoegdheden inzake voedselveiligheid en pesticiden, 
was mijn administratie bij de FOD Volksgezondheid 
(DGDPV) actief betrokken bij de implementatie in 2023 
van de volgende maatregelen:

— uitwerking en goedkeuring van het natio-
naal actieplan 2023-2027 betreffende de verminde-
ring van de risico’s verbonden aan het gebruik van 
gewasbeschermingsmiddelen;

— de transitie naar duurzame voedselsystemen, 
waaronder:

centrée sur les interactions entre animaux, végétaux, 
humains et environnement (One World, One Health). À 
titre d’exemple, une telle approche systémique sera 
appliquée en 2024 pour:

(1) le plan d’action national (NAPAN) concernant 
la réduction des risques liés à l’utilisation de produits 
phytopharmaceutiques;

(2) le plan fédéral pour les pollinisateurs;

(3) le plan d’action national pour lutter contre la résis-
tance aux antimicrobiens (NAP-AMR);

(4) assurer une politique fédérale en matière de pré-
vention des maladies zoonotiques;

(5) l’élaboration d’un cadre législatif au niveau euro-
péen concernant les nouvelles techniques génomiques 
(NGT’s);

(6) l’implémentation au niveau belge de la stratégie 
UE Farm to Fork (systèmes alimentaires durables, …).

Tous les objectifs de développement durable des 
Nations unies sont universels et intrinsèquement liés. 
Dans le domaine de la sécurité alimentaire et la santé 
des animaux et des végétaux, mes administrations 
et moi-même sommes et seront extrêmement attentifs 
à l’ensemble de ces objectifs avec une attention toute 
particulière pour le suivi et la participation à la mise en 
œuvre et réalisation des objectifs suivants: SDG 1, 2, 
3, 6, 8, 12, 13, 15, 16, 17.

Nous nous inscrirons dans la réalisation des objectifs 
transversaux du gouvernement en matière de durabilité. 
Nous implémenterons, au niveau de nos compétences, 
le 3e plan fédéral de développement durable que ce 
soit au niveau des objectifs de santé/d’environnement/
de santé des animaux et des végétaux, qu’au niveau 
des actions transversales. Dans le cadre de mes compé-
tences ministérielles au niveau de la sécurité alimentaire 
et les pesticides, mon administration au sein du SPF 
Santé publique (DGAPF) a été activement impliqué 
dans l’implémentation en 2023 des mesures suivantes:

— élaboration et approbation du plan d’action national 
2023-2027 concernant la réduction des risques liés à 
l’utilisation de produits phytopharmaceutiques;

— la transition vers des systèmes alimentaires du-
rables, dont fait partie:
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(1) de technische coördinatie (via de ad hoc werk-
groep van de Interministeriële Conferentie voor het 
Landbouwbeleid) van het Belgische standpunt in het 
kader van de verschillende maatregelen voorzien in de 
“Farm to Fork”-strategie van de Europese Commissie,

(2) de opvolging en de technische coördinatie bin-
nen België van de wetgevende projecten op het niveau 
van de EU met betrekking tot de nieuwe genomische 
technieken (NGT’s) en het gebruik van duurzame pes-
ticiden (SUR-verordening), en (3) de uitwerking van een 
federaal bestuiversplan.

Tot slot zal de FOD Volksgezondheid ook zijn inspan-
ningen voortzetten om de interne werking duurzamer 
te maken. Zij zullen actief deelnemen aan de verschil-
lende werkgroepen gecoördineerd door de ICDO en de 
besliste maatregelen implementeren. Intern zullen zij 
hun acties structureren rond de volgende hoofdthema’s: 
duurzaam beheer van de gebouwen (met name energie 
en water), duurzame mobiliteit van het personeel (woon-
werk-traject, missies in het buitenland, wagenpark, enz.), 
gezondheid en welzijn van het personeel (werkomgeving, 
mentale gezondheid en psychologisch welzijn, gezonde 
en duurzame voeding, enz.), duurzame consumptie (af-
valbeheer, duurzame aankopen en evenementen, enz.) 
en sensibilisering van het personeel voor de uitdagingen 
op het vlak van duurzame ontwikkeling.

De minister van Landbouw,

David Clarinval

(1) la coordination technique (via le groupe de travail 
ad hoc de la Conférence interministérielle de l’Agricul-
ture) de la position belge dans le cadre des différentes 
mesures prévues dans la Stratégie “Farm to Fork” de 
la Commission européenne,

(2) le suivi et la coordination technique intra-belge 
des projets législatives au niveau UE concernant les 
nouvelles techniques génomiques (NGT’s) et l’utilisation 
durable de pesticides (règlement SUR), ainsi que (3) 
l’élaboration d’un plan fédéral pour les pollinisateurs.

Enfin, le SPF Santé publique continuera également 
ses efforts afin de rendre leur fonctionnement interne 
plus durable. Elles participeront activement aux diffé-
rents groupes de travail coordonnés par la CIDD et en 
implémenteront les mesures arrêtées. En interne, elles 
axeront leurs actions autour de ces principaux thèmes: 
gestion durable des bâtiments (notamment de l’énergie 
et de l’eau), mobilité durable du personnel (trajet domi-
cile-travail, missions à l’étranger, parc de véhicules, 
etc.), santé et bien-être du personnel (environnement 
de travail, santé physique et bien-être psychologique, 
alimentation saine et durable, etc.), consommation durable 
(gestion des déchets, achats et events durables, etc.) 
et sensibilisation du personnel aux enjeux de dévelop-
pement durable.

Le ministre de l’Agriculture,

David Clarinval
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